

తేనీటి విరామం కొరకు సభను 15నిమిషాల పాటు వాయిదా వేస్తున్నాను.

(Then, the House was adjourned for Tea Break at 11.44 A.M.)

మ.

12.00

(After Tea-break the House re-assembled at 12.00 Noon with the Hon'ble Chairman in the chair)

2015-16 సంవత్సరపు వార్షిక ఆదాయ-వ్యయ పట్టిక (బడ్జెట్) పై సాధారణ చర్చ (కొనసాగింపు)

మిస్టర్ చైర్మన్ : రెండవ రోజు బడ్జెట్ పై సాధారణ చర్చ . శ్రీ కర్నే ప్రభాకర్ గారు చర్చను కొనసాగించాలని కోరుతున్నాను.

శ్రీ కర్నే ప్రభాకర్ : అధ్యక్షా నిన్న చెప్పినట్లుగా, ఈ ప్రభుత్వం, మన ప్రభుత్వం చెప్పిందే చేస్తుంది, చేసేదే చెప్తుంది అని చెప్పడానికి గత బడ్జెట్ లో పెట్టినటువంటి అనేక సంక్షేమ పథకాల అమలుతీరు ఈ బడ్జెట్ లో చాలా స్పష్టంగా కనిపిస్తున్నది. అందులో భాగంగానే గత బడ్జెట్ లో 480 మంది అమరులను గుర్తించి, వారికి రూ.48 కోట్లను నష్టపరిహారంగా చెల్లించడానికి ప్రతిపాదించడం జరిగింది. అలాగే ఈ బడ్జెట్ లో కూడా దానికి సంబంధించిన కేటాయింపులు చూపడం చాలా సంతోషకరం. ఉద్యమకారులు, త్యాగాలు చేసినటువంటి అనేకమంది బిడ్డలు గతంలో ఉద్యమం చాలా తీవ్రస్థాయిలో ఉన్నప్పుడు, ఒక్కొక్కరు తెలంగాణ రాష్ట్రం వస్తుందో, రాదో అనే నిరాశా, నిస్పృహలతో ఆత్మహత్యలు చేసుకుంటుంటే, మన గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు ఆ నాడు ఒక ఉద్యమకారుడిగా అనేకమంది బలిదానాలు చేసుకున్న వారి శవాలు మోసిన సందర్భాలు ఉన్నాయి. అవన్నీ మేము కళ్లతో చూసాం, అనుభవించాం. ఆ మృతదేహాలను వారి ఇళ్లలో అప్పగించి

వస్తుంటే, మా కుటుంబంలో ఒక సభ్యుడు పోయినంత బాధ కలిగేది. ఇది ఆషామాషి విషయం కాదు.

గతంలో, ఉద్యమం జరుగుతున్న కాలంలో ఈ నష్టపరిహార ప్రతిపాదన అప్పుడు చేయలేదు. ఎందుకంటే ఆర్థికంగా బలహీనంగా ఉన్నటువంటివారు కూడా ఇటువంటి నిర్ణయం తీసుకునే అవకాశం ఉంటుందనే ఆలోచన వల్ల. తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చి, కొత్త ప్రభుత్వం ఏర్పడిన తరువాత, చిత్తశుద్ధితో ఈ కార్యక్రమాన్ని అమలు చేయడం జరుగుతున్నది. ప్రతిపక్షం వారు దానిని కూడా రాజకీయం చేయడం అనేది సరైనది కాదు. మన ప్రభుత్వం అందరి పట్ల సమదృష్టిని కలిగి ఉన్నది. ఇంకా సహాయం అందవలసిన అమరవీరులు ఎవరైనా మిగిలిపోయి ఉన్నట్లయితే, వారికి సంబంధించిన వివరాలు అధికారులకి అందచేయమని ప్రభుత్వం చెప్పడం జరిగింది. మేము కూడా విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాం. మిగిలిపోయిన వారి వివరాలు ప్రభుత్వానికి అందచేసినట్లయితే తగు చర్య తీసుకోవడం జరుగుతుంది. ఇటువంటి గొప్ప కార్యక్రమాన్ని తలపెట్టిన ఈ ప్రభుత్వం ఎంతైనా అభినందనీయం. రైతుల ఋణమాఫీకి ఈ ప్రభుత్వం కట్టుబడి ఉన్నది. ఎర్రజొన్నలు వండించేటటువంటి 33లక్షల నిరుపేదల కుటుంబాలకి ఆసరా పథకాన్ని అమలు చేయడం జరిగింది. అలాగే 11 లక్షల మంది విద్యార్థులకు రెండు కోట్ల రూపాయల స్కాలర్ షిప్ ల బకాయిలు చెల్లించడం జరిగింది. కళ్యాణ లక్ష్మి దళితులకు మూడు ఎకరాల భూమి, మిషన్ కాకతీయ, వాటర్ గ్రీడ్ కి సంబంధించిన నిధులను సమీకరించి, సమకూర్చుకుని, పూర్తి స్థాయి బడ్జెట్ ను ప్రవేశపెట్టడం జరిగింది.

గత బడ్జెట్ లో ప్రవేశపెట్టినటువంటి ప్రతిపాదనల్ని అమలు చేస్తున్న ఈ ప్రభుత్వాన్ని మన స్ఫూర్తిగా అభినందిస్తున్నాను. కేంద్రం నుంచి మనకు రావలసిన నిధులు పూర్తి స్థాయిలో రావలసిన అవసరం ఉన్నది. కాని మొన్న ప్రవేశపెట్టిన కేంద్ర బడ్జెట్ చూస్తే, ఈ రాష్ట్రానికి రావలసిన నిధులు సగం కూడా రాలేదు. రూ.11,781 కోట్ల

నిధులు మనకి సాయంగా రావలసి ఉంటే, కేవలం రూ.4,147 కోట్లు మాత్రమే ఇవ్వడం జరిగింది. అయినప్పటికీ ఈ ప్రభుత్వం ఆత్మవిశ్వాసంతో ముందుకి ఆడుగులు వేస్తున్నది. వారి సహాయం అరకొరగా ఉన్నప్పటికీ, సమర్థవంతమైన పాలన, పారదర్శకతతో, ఇక్కడ ఉన్నటువంటి నిధులతో, మనకు లభించే ఆదాయాలను కలుపుకుని, ఈ రోజు రూ.1,15, 680 కోట్లతో మన ఆర్థిక మంత్రిగారు బడ్జెట్ను ప్రవేశపెట్టడం జరిగింది. ఇంతగొప్ప బడ్జెట్ను చూసి భారతదేశంలోని అన్ని రాష్ట్రాలు ప్రశంసిస్తున్నాయి. చిన్న రాష్ట్రం, కొత్తగా ఏర్పడినటువంటి రాష్ట్రం, అనేక సవాళ్ల మధ్య, అనుమానాలు, అవహాస్యాల మధ్య, ఏ విధంగా ముందుకి పోతుంది, అసలిది సాధ్యమేనా అని మాట్లాడినటువంటి వారున్నారు. ఈ రోజు వాళ్లంతా ఆశ్చర్యంతో ముక్కున వేలు వేసుకుంటున్నారు. మననుంచి విడిపోయిన పక్క రాష్ట్రం ఏ పరిస్థితుల్లో ఉన్నదో మనకు చాలా స్పష్టంగా కనిపిస్తున్నది. వారి బడ్జెట్ని చూస్తే, మన రాష్ట్రంతో ఎక్కడా పోలిక కనిపించదు. కారణం మనకు సమర్థవంతమైన పాలన ఉన్నది. ఈ మధ్య కాలంలో ప్రతిపక్షాల వారు అనవసరమైన రాద్ధాంతాలు చేస్తున్నారు. చాలా విచిత్రమయినటువంటి విమర్శలు చేస్తున్నారు. నిజానికి ఈ రోజున యావత్ తెలంగాణా అంతా ఒక కుటుంబంలా కలిసి ఉండాలనే ఒక భావన సమాజంలో కనిపిస్తున్నది. ఇలాంటి తరుణంలో కొంతమంది మన గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారిని సామాజికవర్గం పేరుతో ముడిపెట్టి మాట్లాడుతున్నారు.

ఈ తెలంగాణలో గతంలో అనేక సామాజిక ఉద్యమాలు, వామపక్ష ఉద్యమాలు జరిగాయి. ఉద్యమంలో అగ్రభాగాన ఉండి, నడిపించి, పోరాడిన నాయకుడికి కులం, మతం ప్రాతిపదికలు ఉండవు. కారణం ఆయన చూపు అంతా ఈ సమాజాన్ని తీర్చిదిద్దే విధంగా ఉండడమే. ఈ రాష్ట్రాన్ని అభివృద్ధి పథం వైపుకి తీసుకువెళ్లాలని, పేదవర్గాలకు బాసటగా నిలవాలని ఉంటుంది. మన గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు ఆ ప్రకారంగా 14 సంవత్సరాలు కుల,

మత భేదాలకు అతీతంగా అన్ని సామాజిక వర్గాలతో మమేకమై, ఉద్యమం కొనసాగించారు. అందరిని కలుపుకుంటూ ముందుకు తీసుకుపోయిన మన గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారిని పదేపదే కులం పేరుతో మాట్లాడుతూ ఉంటే, మొత్తం రాష్ట్రప్రజలందరూ బాధపడుతున్నారు. ఈ రోజు తెలంగాణ రాష్ట్రంలో సంపద ఉన్నప్పటికీ, మరోపక్క పేదరికంతో కొట్టుమిట్టాడుతున్నది.

శ్రీ పోట్ల నాగేశ్వర రావు (స్థానికసంస్థలు-ఖమ్మం): అధ్యక్షా, ఈ రోజు ఇరిగేషన్ డిపార్ట్మెంట్లో ఉన్నతస్థానాలను అలంకరించిన అధికారులు ఏ సామాజిక వర్గానికి చెందిన వారో పాలక వక్షం ఒక్కసారి గుర్తు చేసుకోవాలి.

శ్రీ టి.భానుప్రసాద రావు: అధ్యక్షా, కులమే ప్రాతిపదికగా అధికారులను నియమిస్తారా? వారి యొక్క సమర్థతని ప్రాతిపదికగా తీసుకుని నియమిస్తారా, వారి అనుభవం, వ్యూహాలను పరిగణనలోకి తీసుకుని నియమిస్తారా, లేక కుల, మతాలను ప్రాతిపదికగా నియమిస్తారా, ఈ విషయాలన్నీ ఆలోచించండి. మొత్తం ఇంజనీరింగ్ శాఖని నడిపే అత్యున్నతమైన పదవికి కులం ఆధారంగా ఎక్కడైనా సెలక్షన్ జరుగుతుందా? తెలుగుదేశం పార్టీకి సంబంధించిన ఆలోచనా విధానమే ఇదా అనిపిస్తుంది. మేము పసుపు రంగు చూసి భయపడుతున్నామని అంటున్నారు. భయం దేనికి అధ్యక్షా, అది మా తల్లి పాదాల పారాణి. పసుపు రంగు చూసి భయపడే స్థితిలో ఈ తెలంగాణా రాష్ట్రం లేదని మనవి చేస్తున్నాను.

శ్రీ నాయిని నర్సింహా రెడ్డి : అధ్యక్షా, ఇంటికి నాలుగు ఉద్యోగాలు ఇస్తామని చెప్పిన వారు దానిని రుజువు చెయ్యాలి.

శ్రీ బోడకుంటి వెంకటేశ్వర్లు (శాసన సభ నియోజకవర్గం): అధ్యక్షా, సామాజిక వర్గాల గురించి మాట్లాడిన వారు పత్రికలు చదవడం లేదా అని నేను అడుగుతున్నాను. పేర్లు ప్రస్తావించను గాని, ఒక నాయకుడు అస్తమానం నందగిరి హిల్స్ అని, నార్సింగ్ అని, సామాజిక

వర్గం అని పేరు పెట్టి విమర్శిస్తే, తాటికాయంత అక్షరాలతో కొన్ని వత్రికలలో వస్తుంటే కూడా, మేము అలా మాట్లాడలేదని చెప్పడం చాలా శోచనీయం. అది సమాజానికి మంచిది కాదు.

శ్రీ కర్నె ప్రభాకర్ : అధ్యక్షా, నిజానికి ఇక్కడ ఉన్నటువంటి గౌరవసభ్యులు ఈ సభలో ఉన్నటువంటి అంశాలే కాకుండా, రాష్ట్రంలో ఉన్న సమస్యలు, అనేక విషయాలపైన సమగ్రంగా సమీక్షించుకుని, మాట్లాడే వేదిక నేను దారిన పోయే దానయ్యల గురించి మాట్లాడటం లేదు. బాధ్యత గల మనుష్యులు, ఈ సమాజాన్ని రెండుగా విడదీయాలని, కులాలు, మతాల పేరిట చిచ్చు రేపాలనేటటువంటి దుర్మార్గమైన ఆలోచన ఉన్నదని చెప్పడానికే ఈ ప్రయత్నం చేశాను. ఎవరికైనా వారివారి నైపుణ్యాలను బట్టి ఉద్యోగాలు వస్తాయి కాని, కులాల ఆధారంగా రావు. ఆశ్చర్యకరంగా మా ప్రాంతంలో కూడా కులాల ప్రస్తావన తీసుకువస్తారు. పట్టణానికి వస్తావా అని అడుగుతారు. దొరా కూలికి వస్తావా అని అడిగే వద్దతి ఇప్పటికీ ఉన్నది. కులాలు అనేవి వృత్తి వరంగా ఏర్పడినవే తప్ప, ఇతరత్రా కాదు. ఆ విషయం అర్థం కానివారు, ఈ రోజు కుల ప్రస్తావన తీసుకువస్తున్నారు. వారు పదేపదే ఆ ప్రస్తావనతో సమాజాన్ని విడదీసే ప్రయత్నం చేస్తున్నారు. అయినప్పటికీ గుణంలో గొప్పవాడయినటువంటి మన గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు ఈ రోజు తన జీవితమంతా దళితవర్గాల కోసం, బడుగు, బలహీన వర్గాల కోసం, మైనారిటీ సోదరుల కోసం పనిచేసినటువంటి విషయం అనేక సందర్భాలలో రుజువు అయింది. తన విధానాలకు రూపకల్పన చేసి, ఈ బడ్జెట్లో దానిని చాలా స్పష్టంగా నిరూపించడం కూడా జరిగింది. అంతేకాదు. వారు MLAగా ఉన్నప్పుడు కూడా సిద్దిపేటలో దళిత చైతన్యయాత్ర పేరుతో గ్రామగ్రామాలలో ఉన్న దళితవాడలను ఏకం చేసి, వారి అభ్యున్నతి కోసం అహర్నిశలు కృషి చేసినటువంటి విషయం ఇక్కడ ఉన్న గౌరవ సభ్యులందరికీ తెలియనిది కాదు. అంతేకాదు తాను MLAగా ఉన్నప్పుడు తను సంతకం పెడితే, రాజకీయ ఉద్యోగం

వస్తుందని తెలిసి, ఆ సంతకం ఎవరికి పెట్టారో తెలుసా అధ్యక్షా? శ్రీ దానయ్య అనే ఓ దళిత వ్యక్తికి మార్కెట్ కమిటీ ఛైర్మన్ గా తన సంతకం ద్వారా పదవిని వచ్చేలా చేసి, దళిత జాతి అభివృద్ధికి దోహదం చేసిన వ్యక్తి మన గౌరవ సభ్యులు. అంతేకాదు, శాసన సభ్యుడిగా తన మొదటి జీతంతోటి, మైనారిటీ వర్గానికి చెందిన వ్యక్తికి సాయం చేసి, సైకిల్ స్టోర్ పెట్టుకుని, జీవనోపాధి కల్పించినటువంటి మహానుభావుడు. ఆ విషయాలన్నీ ఈ నాడు ప్రతివక్షాలకి చెందినవారు మరిచిపోతున్నారు. మాకు విమర్శించడానికి అవకాశమే లేకుండా ఈ ప్రభుత్వం అన్ని కార్యక్రమాలు చేసుకుంటూ పోతున్నదని వారి బాధ. ఏదో ఒకటి విమర్శించాలి కాబట్టి విమర్శిస్తున్నాం కాని, మరొకటి కాదు. వినమ్రంగా అందరికీ విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. ఇది కొత్తగా ఏర్పడిన రాష్ట్రం. ఈ రాష్ట్ర అభివృద్ధికి పూర్తి సహకారం అందించండి. సలహాలు, సూచనలు ఇవ్వాలి తప్ప, విమర్శలకు పోకండి.

ఈ బడ్జెట్లో దళిత సంక్షేమం కోసం రూ.5,547 కోట్లు, గిరిజన సంక్షేమం కోసం రూ.2878కోట్లు, వెనుకబడిన వర్గాల కోసం రూ.2172 కోట్లు, మైనారిటీల వారి సంక్షేమం కోసం రూ.1105కోట్లు కేటాయించిన గౌరవ ఆర్థిక మంత్రి శ్రీ ఈటల రాజేందర్ గారికి మనస్ఫూర్తిగా ధన్యవాదాలు తెలియచేసుకుంటున్నాను. గతంలో మనం చూశాం. ఎన్నికల హామీలు నీటిమీద రాతలుగా మారిపోయాయి. గత ప్రభుత్వాలు రెండువందల రూపాయలు పెన్షన్ ఇస్తుండేవి. ఈ ప్రభుత్వం వారి ఇబ్బందులు గమనించి, రెండువందల రూపాయల పెన్షన్ సరిపోదని, వెయ్యి రూపాయలు పెన్షన్ ఇచ్చే పథకాన్ని ఈ ప్రభుత్వం ప్రకటించింది. అలాగే ఐదు వందల రూపాయలు ఉన్న వికలాంగుల పింఛన్ను పదిహేను వందల రూపాయలకు పెంచడం జరిగింది. ఎన్నికల మేనిఫెస్టోలో ఇచ్చిన హామీలను నిలబెట్టుకున్న ప్రభుత్వం ఇది. ఇందుకు నేను అభినందనలు తెలియచేస్తున్నాను.

అధ్యక్షా, మీకు కొత్తగా చెప్పవలసిన అననరం లేదు. మీరు ఉద్యమ నాయకులు. మీకూ తెలంగాణ ఉద్యమంలో భాగస్వామ్యం ఉంది. మీరు TNGO ల పక్షాన పోరాటం చేసిన విషయం ఈ రాష్ట్ర ప్రజలందరికీ తెలుసు. ఉద్యోగ హక్కుల కోసం పోరాటం చేసిన మీరు ఆ తరువాత సామాజిక స్పృహతో, సమాజంలో మార్పు రావాలని, ఉద్యమాన్ని ముందుకి తీసుకువెళ్లారు. రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ఉద్యోగస్తులకి PRCలో 43% Fitment ఇవ్వడమంటే, ఇచ్చిన మాటని నిలబెట్టుకోవడం, ఉద్యమకాలంలో ఉద్యోగస్తులు పోషించిన చురుకైన పాత్రని గుర్తించి, గౌరవించడమే. తెలంగాణ ఇంక్రిమెంటు, హెల్త్ కార్డుల వంటివి ప్రభుత్వ చిత్తశుద్ధికి, ఇచ్చిన మాటని నిలబెట్టుకునే నైజానికి రుజువులు. నేను ఒక ఉపాధ్యాయుని కొడుకుని. వెనకటి కాలంలో అనేవారు బతకలేక బడిపంతులు అని. కాని ఈ రోజు ఈ ప్రభుత్వ విధానాలు చూస్తుంటే, బతకడానికి బడిపంతులు అనిపిస్తుంది. ఉద్యోగస్తులలో ఒక భాగమైనటువంటి ఉపాధ్యాయుల జీతాలు కూడా అదే విధంగా పెంచడం జరిగింది. ఉద్యోగస్తుల జీతభత్యాల కోసం రూ.22,800 కోట్లు ప్రతిపాదించిన ఈ ప్రభుత్వానికి, గౌరవ ఆర్థిక మంత్రిగారికి నా అభినందనలు తెలుపుతున్నాను. మన గౌరవ ఆర్థిక మంత్రిగారు పేద వర్గానికి చెందిన వారు. వారి జీవితమంతా పేదరికం అనుభవించినవారే. వారు విద్యార్థిగా ఉన్నప్పుడు సంక్షేమ హాస్టల్లో ముక్కిపోయినటువంటి బియ్యం తిన్నటువంటి రాజేందర్ గారు తన సొంత అనుభవంతో పేదవాడైనా మనిషి మనిషే అవుతాడు, మనిషికి కనీస అవసరాలు తీర్చాలనేటటువంటి ఉద్దేశ్యంతో, మనిషికి ఆరోగ్యమే ముఖ్యమనే ఉద్దేశ్యంతో తన స్వీయ అనుభవంతో, స్కాలర్ షిప్ కోసం పోరాటాలు చేసినటువంటి వ్యక్తి ఆయన. తను విద్యార్థిగా ఉన్న కాలంలో మెస్ చార్జీలు పెంచమని ఉద్యమాలు చేసిన సందర్భాలు ఉన్నాయి. వారు హాస్టల్లో ఉంటున్న విద్యార్థులకు సన్నబియ్యం అందించే విధానాన్ని ప్రవేశపెట్టడం జరిగింది.

మ.

12.20

అటువంటి రాజేందర్ ఈరోజు వారి స్వీయ అనుభవంతో సన్నబియ్యం అనే కార్యక్రమం ప్రవేశపెట్టి నందుకు ప్రజలందరూ హర్షిస్తున్నారు. ఈరోజు రాష్ట్రంలో ఉన్నటువంటి ముఖ్యమంత్రిగారు, మంత్రులు, ఎమ్మెల్యేల కంచాలలో ఏదైతే అన్నం ఉంటుందో అదే అన్నం మన పేద బిడ్డలు ఎవరైతే హాస్టల్లో ఉండి చదువుకుంటున్నారో వాళ్ల కంచాలలో కూడా ఉండాలనే ఆలోచన చేసిన ఈ ప్రభుత్వానికి తెలంగాణ సమాజం మనస్ఫూర్తిగా శిరస్సు వంచి నమస్కారం చేస్తోంది.

అధ్యక్షా, ఎద్దు ఏడ్చిన వ్యవసాయం బాగుపడదు, రైతు ఏడ్చిన రాజ్యం బాగుపడదని అంటారు. సమైక్య రాష్ట్రంలో అదే జరిగింది. సమైక్య రాష్ట్రంలో ఎద్దు ఏడ్చిన వ్యవసాయం బాగుపడలేదు, రైతు ఏడ్చిన రాజ్యం బాగుపడలేదు. కాబట్టి గత సమైక్య రాష్ట్రం రెండు రాష్ట్రాలుగా విడిపోయింది. అందుకే ఆ పరిస్థితి ఈరోజు రాకూడదని, వ్యవసాయ రంగంలో అనేక మార్పులు తీసుకురావాలని, మూస పద్ధతిలో వ్యవసాయ రంగం ఉండకూడదని భావించి, ఆధునిక పద్ధతులు కొనసాగించాలని గ్రీన్ హాస్ కల్టివేషన్, పాలీహాస్ కల్టివేషన్, వ్యవసాయోత్పత్తులను నిల్వ చేసుకోవడానికి గిడ్డంగుల నిర్మాణానికి ఈ బడ్జెటులో పెద్ద ఎత్తున కేటాయింపులు చేశారు. నాకు గుర్తుకు వచ్చిన ఒక సంఘటనని ఈ సందర్భంగా మీతో పంచుకోవాలనుకుంటాను. చాలా బాధాకరం. ఉద్యమ సందర్భంలో మేము పాద యాత్రలు చేసినప్పుడు అనేక విషయాలు మాదృష్టికి వచ్చాయి. 2002లో ఉద్యమ నాయకుడిగా కెసిఆర్ గారు ఆలంపూర్ నుంచి గద్వాల వరకు పాదయాత్ర చేస్తుంటే నేను కూడా వారి వెంట ఉన్నాను. ఆలంపూర్ నుంచి 20 కిలోమీటర్లు దాటిన తర్వాత అనుకుంటూ, మేము బాగా నడిచి నడిచి అలసిపోయి ఒక ఆముదం చేసులో కలుపు తీస్తున్న మహిళల దగ్గరికి వెళ్లి కూర్చున్నాం. కెసిఆర్ గారు వాళ్లు తెచ్చుకున్న టిఫిన్ బాక్సులు తీసి, ఏమీ తెచ్చుకున్నారో చూసి వాళ్లని ఒక మాట అడిగారు. అమ్మా, మీరంతా ఈ ఎర్రటి ఎండలో పని చేస్తున్నారు కదా,

మీకెంత కూలీ ఇస్తున్నారని అడిగితే - రోజుకి రూ.15లు ఇస్తున్నారని వాళ్లు సమాధానం చెప్పారు. ఇంత తక్కువ! అని కెసిఆర్ గారు ఆశ్చర్యపడి పెంచమని అడగలేదా? అని అన్నారు. అప్పుడు ఆ మహిళలు ఏమన్నారుంటే - దీంతో ఏదో ఒక విధంగా ఇప్పుడు బతుకుతున్నాం, ఒక వేళ కూలీ పెంచమని మేము అడిగితే మా రైతు వ్యవసాయం బండ్ చేస్తే ఎలా బతుకుతాం సార్, అందుకే పెంచమని మా రైతుని అడగడం లేదన్నారు. అధ్యక్షా, ప్రపంచంలో ఎక్కడైనా రైతు వ్యతిరేక, రైతు కూలీ ఉద్యమాలు జరిగాయి కానీ రైతు మీద సానుభూతి చూపించిన పరిస్థితి ఎక్కడా ఉండదు, అది బహుశా ఒక్క తెలంగాణలోనే జరిగింది. నాకళ్లతో చూశాను సార్ స్వీయ అనుభవంతో చెబుతున్నాను. ఈ వ్యవసాయం మూస వద్దతిలో ఉండకుండా ఆధునిక వద్దతులు వ్యవసాయ రంగంలో పాటించాలనే ఆలోచనతో ఈ బడ్జెటులో ప్రభుత్వం రూ.8432కోట్లు కేటాయించినందుకు సభంతా మనస్ఫూర్తిగా అభినందనలు తెలియజేయవలసిన అవసరం ఉంది.

ఈరోజు నల్గొండ ఫిషరీల వివరికి చెప్పాలి అధ్యక్షా! లోకుమంతా చెప్పాం, నిజానికి నల్గొండ జిల్లా ఫిషరీ ఒకరోజు ఒడిసేది కాదు. నాగార్జున సాగర్ నుంచి పొరుగు రాష్ట్రం వాళ్లు దొంగతనంగా నీళ్లు తీసుకుపోతుంటే కెసిఆర్ గారు స్వయంగా ఉద్యమ నాయకుడిగా అనేక సందర్భాలలో ధర్నా చేశారు. పాద యాత్రల రూపేణ కోదాడ నుంచి హాలియా వరకు కెసిఆర్ గారు అనేక సందర్భాలలో స్వయంగా ఉద్యమాలు చేశారు. మహబూబ్ నగర్ మరియు నల్గొండ జిల్లాలలోని పరిస్థితిని అధిగమించడానికి ఈ బడ్జెటులో దాదాపు రూ.8500కోట్లు కేటాయించారంటే ఈ ప్రభుత్వం సాగునీటి రంగానికి ఎంత ప్రయారిటీ, ప్రాముఖ్యతని ఇస్తోందనే విషయం మనకి అర్థమవుతోంది. నక్కలగండి ప్రాజెక్టు ద్వారా నల్గొండ జిల్లాని సస్యశ్యామలం చేయాలని అనేక సంవత్సరాలుగా అన్ని రాజకీయ పార్టీలు, అన్ని ప్రజా సంఘాలు ఉద్యమాలు చేస్తే ఏఒక్కరూ పట్టించుకున్న పాపాన

పోలేదు. నల్గొండ జిల్లా ప్రజలు కాళ్లు వంకర, చేతులు వంకరతో అలాగే బతుకుతారని పూర్తిగా నల్గొండ జిల్లాని మరచిపోయారు, డెలిట్ చేశారు, ఎవ్వరూ పట్టించుకోలేదు. ఈ ప్రభుత్వం ప్రాధాన్యతా క్రమంలో మహబూబ్ నగర్, నల్గొండ జిల్లాల్లో 3.40లక్షల ఎకరాలకు నీరివ్వడానికి నక్కలగండి ప్రాజెక్టుని ప్రతిపాదించినందుకు ఆ రెండు జిల్లాల పక్షాన ముఖ్యమంత్రిగారికి ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను.

నిన్న మిత్రులు, పెద్దలు రంగారెడ్డి గారు మాట్లాడుతూ, చాలా విచిత్రంగా మిషన్ కాకతీయని కూడా విమర్శించే పరిస్థితికి వచ్చారు. మిషన్ కాకతీయని చూసి మొత్తం తెలంగాణ ప్రజానీకం సంతోషపడుతోంది. మిషన్ కాకతీయ ద్వారా మేము పోగుట్టుకున్న చెరువులను తిరిగి తెచ్చుకుంటామనే విశ్వాసం ఈరోజు ప్రజలలో కనిపిస్తోంది. కానీ కాంగ్రెస్ పార్టీకి చెందిన ప్రజాప్రతినిధులు మాత్రం ప్రాణహిత-చేష్టలునుంచి నీళ్లు నింపాలని మాట్లాడుతున్నారు. ఈ ప్రభుత్వ విధానం ఏమిటో మిషన్ కాకతీయ ద్వారా అర్థమవుతోంది. ఇప్పటికే నష్టపోయిన తెలంగాణ ప్రాంత రైతాంగాన్ని కాపాడాలనే ఆలోచనతో ఈ సంవత్సరం 3500 చెరువులను చేపట్టామంటే తప్పకుండా ఇది వ్యవసాయ రంగానికి పెద్ద పీట వేసే బడ్జెటునే విషయం స్పష్టంగా కనిపిస్తోంది. చాలా విచిత్రమైన విషయం, అసలు ఏమీ చేయకముందే, ఏమీ జరగకముందే, అసలు టెండర్ల పిలవలేదు, ఎస్టిమేషన్స్ కాలేదు కానీ మిషన్ కాకతీయలో అక్రమాలు జరిగాయని అంటున్నారు. చాలా ఆశ్చర్యకరమైన విషయం అధ్యక్షా. అసలు టెండర్ కానప్పుడు అక్రమాలు ఎక్కడ జరుగుతాయి? కేవలం ఫ్యాషన్ కోసం విమర్శించినట్లుగా కనబడుతోందే తప్ప మరొకటి కాదు. ఈరోజు ప్రభుత్వం చిత్తశుద్ధితో 475 చెరువులకు టెండర్లను పిలవడం, ఆ పిలిచిన టెండర్లలో భాగంగా మొన్నటికీ మొన్న మా ముఖ్యమంత్రిగారు ఎల్లారెడ్డి నియోజకవర్గంలో, తాను ఈ సమాజానికి ఒక గొప్ప దిక్కుపాపిగా ఉండాలనే ఉద్దేశ్యంతో తనే తట్ట మోసి చెరువుల పునరుద్ధరణకి శ్రీకారం చుట్టడం

జరిగింది. 14సంవత్సరాల ఉద్యమ సందర్భంలో గ్రామ గ్రామాన తిరిగిన మా ముఖ్యమంత్రిగారు ఒక ఉద్యమ నాయకుడిగా, ఒక సామాజిక కార్యకర్తగా ఎన్నో అంశాలను గుర్తించారు. కళ్ల ముందు చెరువులన్నీ వెలవెలబోతుంటే, చెరువులను గత పాలకులు పట్టించుకోకపోతే, ఈరోజు చెరువుల పునరుద్ధరణ కోసం నడుం బిగించి, రాబోవు ఐదు సంవత్సరాలలో దాదాపు 46వేల చెరువులను పునరుద్ధరించాలనే సంకల్పంతో ముందుకు పోతుంటే దాన్ని కూడా విమర్శిస్తున్నారు. మిషన్ కాకతీయలో భాగంగా ఈ సంవత్సరం రూ.2083కోట్లు కెసిఆర్ గారి నేతృత్వంలో రాజేందర్ గారు బడ్జెట్ లో కేటాయించినందుకు మనస్ఫూర్తిగా ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను.

అధ్యక్షా, ఇక రహదారుల గురించి మాట్లాడితే రామాయణమంత ఉంటుంది. చాలా బాధాకరమైన విషయం. తెలంగాణాలో టోల్ కట్టే రోడ్లు తప్ప ఏ ఒక్క చోట కూడా డబుల్ రోడ్లు కనిపించవు. రోజూ యాక్సిడెంట్లలో చనిపోతున్న సందర్భాలు కనిపిస్తాయి. రక్షణిక్తమైన రోడ్లు అని రోజూ పత్రికలలో కనిపిస్తుంది. కానీ మా ప్రభుత్వం వచ్చిన తర్వాత, మా ముఖ్యమంత్రి గారి నేతృత్వంలో రాజేందర్ గారు రోడ్ల అభివృద్ధి కోసం రూ.2420కోట్లు కేటాయించడమంటే ప్రభుత్వానికి ఉన్న చిత్తశుద్ధి ఏమిటో చాలా స్పష్టంగా అర్థమవుతుంది. ఈ సందర్భంగా ఒక ఉదాహరణ చెబుతాను. మా ఊరు నల్గొండ జిల్లా, సంస్థాన్ నారాయణపూర్. అది మునుగోడు నియోజకవర్గంలో ఉంటుంది. నేపనల్ హైమీద ఉన్న చౌటుప్పల్ నుంచి మా ఊరు 11కిలోమీటర్ల దూరంలో ఉంటుంది. ఆరు కిలోమీటర్లు డబుల్ రోడ్లు అయింది. ఇంకా ఐదారు కిలోమీటర్లు డబుల్ రోడ్లు కావాల్సి ఉండే. ఒక రోజు మాప్రాంతానికి చెందిన పలు రాజకీయ పార్టీల ప్రతినిధులతో ఆనాడు సభలో టిఆర్ఎస్ యస్ లోపి లీడర్ గా ఉన్న రాజేందర్ గారిని కలిసి, వారితో అందరమూ వెళ్లి పంచాయతీరాజ్ మంత్రిగా ఉన్న జనారెడ్డి గారిని కలిశాము.

క్లమించాలి, ఈ సభలో లేని వ్యక్తి పేరు తీసుకున్నందుకు. జనారెడ్డి గారి దగ్గరికి వెళ్లి - సార్, అక్కడ రోజూ యాక్సిడెంట్లు జరుగుతున్నాయి, రోజూ ఒకరు చనిపోతున్నారు ఈ యాక్సిడెంట్లలో, అది ఆర్ అండ్ బి రోడ్లు అయినప్పటికీ మీరు పంచాయతీరాజ్ మినిష్టర్ గా ఉన్నారు కాబట్టి మీ సహకారంతో ఈ రోడ్లను బాగు చేసే పరిస్థితి ఉందంటే - ఆయన చాలా ఆశ్చర్యకరమైన మాట అన్నారు. జనారెడ్డి గారు అన్న మాట ఏంటంటే - తెలంగాణ వచ్చినపుడు మీ రోడ్లు వస్తుందయ్యా - ఇది ఆయన ఆన్ రికార్డు అన్న మాట. అంటే తెలంగాణ రావడం ఎంత క్లుప్తమో, మీ ఆరు కిలోమీటర్ల రోడ్లు రావడం కూడా అంతే క్లుప్తమన్నారు.

శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి: తెలంగాణ రాదని జనారెడ్డి గారు అన్నట్లుగా ఇంప్రెషన్ ఇస్తున్నారు ప్రభాకర్ గారు. వారు ఆవిధంగా ఏ context లో అన్నారో గానీ... గౌరవ ముఖ్యమంత్రి చంద్రశేఖర్ రావుగారే on record చెప్పారు కదా, but for Smt. Sonia Gandhi, తెలంగాణ సాధ్యమయిందని. కాబట్టి ఆవిధంగా జనారెడ్డి మాట్లాడినట్లు ఆపాదించడం తగదు.

శ్రీ కర్నె ప్రభాకర్: నేను ఒక వ్యక్తిని తక్కువ చేయడానికి మాట్లాడడం లేదు. తెలంగాణ రాకముందు, తెలంగాణ పల్లెల్లో రోడ్ల పరిస్థితి గుర్తు చేస్తూ నా స్వీయ అనుభవాన్ని చెప్పాను. రాజేందర్ గారు యల్పి లీడరుగా ఉన్నపుడు వారిని తీసుకొని జనారెడ్డి గారి దగ్గరికి వెళ్లాను. జనారెడ్డి గారు sarcastic గా అన్నారని నేను చెప్పడం లేదు. పంచాయతీరాజ్ మినిష్టర్ గా ఉండి కూడా ఆయన నిస్సహాయత వెలిబుచ్చారనే విషయాన్ని మాత్రమే చెప్పదలుచుకున్నాను. అది ఆర్ అండ్ బి రోడ్లు కావచ్చు, మీరు జిల్లా మంత్రిగా ఉన్నారు కదా, రోజూ యాక్సిడెంట్లు జరుగుతున్నాయి, మా కళ్ల ముందే చనిపోతున్నారు, ఆదుకోండని అడిగాం. గతంలో జరిగిన సంఘటన గురించి చెప్పాను, ఒక రోడ్డుకోసం ఎన్ని కష్టాలు పడ్డామో చెప్పడానికి

మాత్రమే ప్రయత్నం చేశాను, ఒకరిని తక్కువ చేసి మాట్లాడడం నా ఉదేశ్యం కాదు.

ఇంకా ఆశ్చర్యకరమైన విషయం ఏమంటే - నేను ఎమ్మెల్యే అయిన తర్వాత ఇద్దరు ఆడపిల్లల్ని తీసుకుని ఒక ట్రైబల్ అమ్మాయి నా దగ్గరకి వచ్చింది. వచ్చి ఏమన్నదంటే - అన్నా, నాకు ఒక ఉద్యోగం కావాలని అడిగింది. నేను ఆశ్చర్యపోయాను. మీ భర్త లేడా అమ్మా అని అడిగితే - ఎక్కడి భర్తన్నా, 20రోజుల క్రితమే చనిపోయాడని చెప్పింది. ఎలా చనిపోయాడని అడిగితే - మేము టివియస్ మీద పోతున్నం, ఒక ఆటో వచ్చి గుద్దింది, ఆ ప్రమాదంలో నాభర్త చనిపోయాడన్నా అని చెబుతూ కన్నీటి పర్యంతమయింది ఆ ఆడబిడ్డ. రోడ్ల విస్తరణ జరగకపోవడం వల్ల, రోడ్లు సరిగా లేక రోజుకొకరు బలైపోతుంటే, ప్రజల ఇబ్బందులను చూసి, ఇది ప్రజల ప్రభుత్వం, ఇది ప్రజల సంక్షేమం కోరుకునే ప్రభుత్వం కాబట్టి రోడ్ల విస్తరణ కోసం, రోడ్ల అభివృద్ధి కోసం రూ.2421కోట్లు కేటాయించడం జరిగిందంటే, తప్పకుండా ఇది ప్రజలకు సంబంధించిన బడ్జెట్, ఇది ప్రజల బాగోగులు చూసే ప్రభుత్వమని స్పష్టంగా అర్థమవుతోంది.

ఈరోజు మనం వాటర్ గ్రీడ్ పనుల గురించి మాట్లాడుకోవాలి. ప్రపంచంలో నీటిలో అతి ఎక్కువ పీపీయం ఉన్న ప్రాంతం ఏదైనా ఉందంటే అది నల్గొండ జిల్లా మాత్రమే. నల్గొండ జిల్లాలో నీటిలో ఫ్లోరైడ్ 15శాతం దాటిపోతోంది. 15శాతం దాటితే అది విషం. మా ప్రాంతంలో చూస్తే మీరంతా ఆశ్చర్యపోతారు. "ఈ బావిలో నీళ్లు తాగడానికి పనికి రావు" అని బోర్డులు రాసిపెట్టి ఉంటాయి. ఈనాటి ముఖ్యమంత్రి ఆనాడు తెలంగాణ ఉద్యమకారుడిగా, ఒక సామాజిక కార్యకర్తగా గ్రామాలలో పర్యటిస్తున్న సందర్భంలో మా నల్గొండ జిల్లాలోని 59 మండలాలలో తిరిగారు. దాదాపు ఎనిమిది రోజులు యాత్ర చేస్తూ మాజిల్లా పరిస్థితిని కళ్ల ముందు చూశారు. జిల్లాలోని పరిస్థితిని చూసి, అనేక సందర్భాలలో ప్రసంగాలు చేస్తున్నప్పుడు కంటతడి పెట్టారు నేటి ముఖ్యమంత్రి గారు. మాప్రాంతానికి చెందిన అనేక

మంది నాయకులు గత ముఖ్యమంత్రులు, ప్రధాన మంత్రుల ముందు ఈ విషయం గురించి నిరసనలు వ్యక్తం చేశారు. అంగవైకల్యం గల అంశుస్వామి, తిరుపతమ్మ అనే అమ్మాయిని తీసుకొని పోయి వాళ్ల ముందు నిరసనలను వ్యక్తం చేశారు. అటువంటి పరిస్థితులున్న తెలంగాణాలో ఇంటింటికీ రక్షిత మంచినీటి కోసం నల్లా కనెక్షన్ రావాలని, నల్గొండ జిల్లాలో కూడా ఇంటింటికీ నల్లా కనెక్షన్ ఇవ్వాలనే ఉద్దేశ్యంతో వాటర్ గ్రీడ్ వధకాన్ని ప్రవేశపెట్టిన ఈ ప్రభుత్వానికి మనస్ఫూర్తిగా ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను.

ఈరోజు ప్రపంచంలో అన్ని సంవదలకన్నా మానవ సంపద గొప్పది. మానవ సంపదను తయారుచేసే ఆధునిక దేవాలయాలైన విద్యాలయాలను గత పాలకులు వ్యాపారమయం చేసి వాటిని ఏ నారాయణ సంస్థలకో, చైతన్య సంస్థలకో అప్పజెప్పిన పరిస్థితి ఉంది. పేద, పెద్ద అనే భేదం లేకుండా కెజి టు పీజీ క్రింద అందరికీ నాణ్యమైన విద్యను అందించాలనే సంకల్పంతో, వారందరినీ అభివృద్ధి చేయాలనే ఏకైక లక్ష్యంతో, విద్య బాగుపడాలని, పాఠశాలల అభివృద్ధి కోసం ఈ బడ్జెటులో రూ.11216కోట్లు విద్యావ్యవస్థకి కేటాయించినందుకు ప్రభుత్వానికి మనస్ఫూర్తిగా ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను.

అడవుల పరిరక్షణ కోసం ప్రభుత్వం తీసుకుంటున్న గొప్ప నిర్ణయాలను చూసి తప్పకుండా ఎవరైనా అభినందించి ఉంటారు. రాచకొండ గుట్టలను ఆనుకునే మాప్రాంతం ఉంది. అక్కడ గతంలో చాలా చెట్లుండేవి, వర్షాకాలంలో రెండు, మూడు రోజులకు ఒకసారి తప్పకుండా వర్షాలు వచ్చేవి. గొప్ప అటవీ సంపద ఉండేది. ఈ మధ్య కాలంలో ముఖ్యమంత్రిగారు ఆ ప్రాంతానికి వచ్చిన సందర్భంలో - ఇక్కడ గొప్పగా చెట్లు ఉండేవని చెప్పారు, చూడడానికి జానెడు చెట్లు కూడా లేదు, ఏమిటి పరిస్థితి అని అడిగారు. వారు మాట్లాడుతున్న సందర్భంలో నేను అక్కడ ఉన్నాను. అక్కడ ఉన్న అడవి అంతా హైదరాబాదుకి కలపగా మారింది, ఎడారిగా మారిన పరిస్థితి ఉంది. వర్షాలు లేని పరిస్థితి.

రాచకొండ గుట్టల పరిస్థితి కళ్ల ముందు కనిపిస్తున్న సందర్భంలో, తెలంగాణంతా పచ్చదనంతో ఉండాలనే ఏకైక లక్ష్యంతో, అడవుల పెంపకం, హరిత తెలంగాణ కోసం ఈ ప్రభుత్వం బడ్జెటులో రూ.325కోట్లు కేటాయించినందుకు మనస్ఫూర్తిగా కృతజ్ఞతలు తెలియజేస్తున్నాను.

ముఖ్యమంత్రిగారు ఉద్యమ నాయకునిగా ఉన్న సందర్భంలో, ఎన్నికల సందర్భంలో మాట్లాడుతూ చాలాసార్లు చెప్పారు, కరెంటు కట్టాలు ఈ తెలంగాణ ప్రాంతానికి తప్పవని, గత వారసత్వ సంపదగా చీకట్లో మగ్గిపోక తప్పదని 70 సభలలో చెప్పడం జరిగింది. ఈరోజు ఉత్పత్తి అవుతున్న కరెంటు 4320 మెగావాట్లయితే, 2018నాటికి 23675 మెగావాట్లు లక్ష్యంగా పెట్టుకుని, దాన్ని సాధించి కనురెప్ప పాటు కూడా కరెంటు పోకుండా ఉండే పరిస్థితిని తీసుకొస్తామని ముఖ్యమంత్రిగారు పదేపదే చెప్పడం జరిగింది. దాంట్లో భాగంగా ఈ బడ్జెటులో రూ.7400కోట్లు కేటాయించినందుకు మన ప్రభుత్వానికి మనస్ఫూర్తిగా అభినందనలు చెప్పని మనుష్యులుండరు. దీన్ని కూడా విమర్శిస్తే, ఇక అంతకంటే దుర్మార్గం మరొకటి ఉండదు.

అధ్యక్షా, ఈ రాష్ట్ర అభివృద్ధి కోసం ఈ రాష్ట్రంలో ఉన్న అన్ని రాజకీయ పార్టీలు ఒక కుటుంబంలా ఉండవలసిన అవసరం వుంది. ఆవిధంగా ఉంటేనే 29వ రాష్ట్రంగా ఏర్పడిన తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని దేశంలో నెంబర్ వన్ గా చేసి అవకాశం ఉంటుంది. నిర్మాణాత్మకమైన సలహాలు ఎవరిచ్చినా స్వీకరించవలసిన అవసరం ఉంది. మన ప్రభుత్వానికి, మన ముఖ్యమంత్రిగారికి, అదే విధంగా ఇంత గొప్ప బడ్జెటుని ప్రవేశపెట్టిన ఈటల రాజేందర్ గారికి ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తూ, ఈ అవకాశం ఇచ్చిన మీకు మనస్ఫూర్తిగా నమస్కారాలు తెలియజేస్తూ, సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి: అధ్యక్షా, గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు ఇక్కడికి రావడం వల్ల ఈరోజు సభ నిండుగా ఉంది, చాలా సంతోషం. ఇటీవల కేంద్ర ప్రభుత్వం ఎనిమిది పథకాలకు కోత విధించడం వల్ల ongoing

welfare activitiesకి చాలా ఇబ్బంది ఉంది. ఆరు దశాబ్దాల తెలంగాణ ప్రజల కోరిక నెరవేరిన నేపథ్యం ఇది, కొత్త రాష్ట్రం వచ్చింది. మీరు అనుమతిస్తే, ఈ సభద్వారా ముఖ్యమంత్రి గారి సమక్షంలో కేంద్ర ప్రభుత్వానికి అప్పీల్ చేస్తూ ఒక రిజల్యూషన్ పాస్ చేసి పంపుదాం. ఎందుకంటే వెనుకబడిన ప్రాంతాల సహాయ నిధి పోయింది, జాతీయ ఈ-గవర్నెన్స్ కార్యక్రమం పోయింది, పోలీసు బలగాల ఆధునికీకరణ కార్యక్రమం పోయింది, రాజీవ్ గాంధీ పంచాయతీ స్వయంశక్తీకరణ అభియాన్ పోయింది. ఇక్కడి నుంచి ఒక మెసేజ్ కేంద్రానికి పోవాలి. నిధుల కోత జరిగింది.

మ. శ్రీ కె. చంద్రశేఖర రావు (ముఖ్యమంత్రి): అధ్యక్షా, 12.40 గౌరవ సభ్యులు శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి గారు మరియు శ్రీ పొట్లనాగేశ్వరరావు గారు చాలా చక్కటి అంశాన్ని లేవనెత్తడం జరిగింది. తీర్మానాన్ని కూడా పాస్ చేయాలన్నారు. చాలా సంతోషిస్తున్నాను. కాని ఒక ప్రబలమైన మార్పు దేశంలో చోటు చేసుకున్నటువంటి సందర్భం. గతంలో ఆనాటి ఫైండింగ్ ఫాదర్స్ స్వాతంత్ర్యం వచ్చిన తొలి నాళ్లలో, దేశంలో ఎలా ముందుకు పోవాలి, ఏ పద్ధతిలో జరగాలనే దానిని ఆలోచిస్తూ ప్రపంచ వ్యాప్తంగా ఉన్నటువంటి పార్లమెంటుల డెమోక్రటిక్ సిస్టమ్స్ అన్నీ స్టడీ చేసి ఒక ప్రణాళికా బద్ధంగా ముందుకు పోవాలి, ప్రణాళిక లేకుండా ఉండకూడదనే సదుద్దేశంతో శ్రీ పండిట్ జవహర్ లాల్ నెహ్రూ గారు Planning Commission of Indiaని తెచ్చారు. దాంతో ఈ దేశానికి ఒక గొప్ప ప్రారంభాన్ని ఇచ్చారు. అందులో ఎటువంటి సందేహం లేదు. ఒక చిన్న ఉదాహరణ చెబుతాను. సభ్యులందరికీ, ప్రతిపక్షనాయకులైన శ్రీ డి. శ్రీనివాస్ గారికి బాగా తెలుసు. శ్రీ పండిట్ నెహ్రూ గారు స్వాతంత్ర్యం వచ్చిన కొత్తలో ఆనాడున్నటువంటి 542 సంస్థానాలు Indian Unionలో కలపడానికి Appeasing Methodలోకి పోయినారు. వాళ్లందరిని నొప్పించకుండా, ఇబ్బందులు లేకుండా, దేశంలో అంతర్యుద్ధాలు రాకుండా ఒక dignified పద్ధతుల్లో వారందరిని సంజాయింతుకుంటూ

చివరికి రాజభరణాలు, రకరకాల పేర్లమీద రాజ్ ప్రముఖ్ అని, గవర్నర్ పదవులు, కేంద్రంలో మంత్రి పదవులు, పార్లమెంట్ సభ్యులుగా, కొందరికి రాష్ట్రాలలో పదవులు కూడా ఇచ్చినారు. అది స్వాతంత్ర్యం వచ్చిన తొలినాళ్లలో అది కరెక్ట్ అక్కడికి సరిపోయింది. తదనంతరం స్వయాన వారి కూతురు శ్రీమతి ఇందిరా గాంధీ గారు రాజభరణాలు రద్దు చేసినారు. ఆరోజు శ్రీ పండిట్ జవహర్ లాల్ నెహ్రూ గారు వారిని కలిపి దేశాన్ని యునైట్ చేయడం అక్కడికి అది చాలా గొప్ప. దేశమంతా, ప్రపంచమంతా దానిని స్వాగతించింది.

శ్రీమతి ఇందిరా గాంధీ ప్రధానమంత్రి అయ్యే నాటికి దేశంలో ఉన్నటువంటి పరిణామాలను చూసుకొని వారు రాజభరణాలు రద్దు చేస్తే శ్రీ అటల్ బిహారీ వాజ్ పయ్ గారు కూడా పార్లమెంటులో శ్రీమతి ఇందిరా గాంధీ మహాకాళి, భద్రకాళి అని పొగిడారు. అంత గొప్ప పొగడ్డ కూడా వారికి వచ్చింది. తండ్రిగారు పెట్టినదానిని పెట్టినప్పుడు సమంజసం, ఆయన కూతురే మళ్ళీ దేశ ప్రధానిగా తీసేసినప్పుడు ఆరోజుకు అదే సమంజసం. ఇట్లాంటి పరిణామాల సేవధ్యంలో దేశ పురోగమనం దాదాపు ఆరున్నర దశాబ్దాలు కొనసాగిన సందర్భంలో ప్రస్తుతం ఉన్నటువంటి కేంద్ర ప్రభుత్వం Planning Commission of Indiaను రద్దు చేసి 'నీతి ఆయోగ్' అనే సంస్థను తీసుకువచ్చినటువంటి సందర్భం మనందరికీ తెలుసు. ఆ transitionలో, ఆ చర్చల్లో ప్రధానమంత్రి గారు ముందుగా దేశంలోని ముఖ్యమంత్రులందరిని సమావేశపరిచినారు. ఉదయం నుండి సాయంత్రం వరకు చాలా సుదీర్ఘమైనటువంటి చర్చలు జరిగినాయి. జరిగిన తరువాత 99శాతం ముఖ్యమంత్రులందరు కూడా ఈరోజు ఉన్నటువంటి పరిస్థితుల్లో మార్చాల్సిందే అని అడిగారు. ఎందుకు అడిగారంటే, దానిలో ఒక కీటుకు ఉంది. చాలా ప్రధానమైన అంశం కాబట్టి సభ్యులకు తెలియజేసే బాధ్యతగా భావించి నేను తెలియజేస్తున్నాను. బయట చాలామందికి ఈవిషయాలు తెలువవు. ఒక ప్రబలమైన మార్పు

జరుగుతున్నప్పుడు ఇది దేనిమీద ఆధారపడి జరుగుతుంది, ఎందుకు జరుగుతుందనే లోతుపాతులు ఇంకా కూడా బయటి ప్రపంచానికి రాలేదు. రాబోయే రోజుల్లో విస్తృతమైన చర్చ జరుగుతుంది. మార్చాలంటే, గతంలో ఉన్నటువంటి ప్రభుత్వం 122 పథకాలు Centrally Sponsored Schemes(CSS), పెట్టారు. దానితో రెండు Anomalies వచ్చాయి. రెండు anomalies ఏమంటే, ఒకటి విద్యా విభాగం, మరొకటి ఆరోగ్య విభాగం ఉంది. విద్యావిభాగంలో కస్తూరీబా గాంధీ బాలికల పాఠశాల, నవోదయ పాఠశాల, కేంద్రీయ పాఠశాల, సర్వశిక్ష అభియాన్ పేరుతో, శ్రీ రాజీవ్ గాంధీ పేరుమీద కొన్ని వచ్చాయి. అట్లానే adult education మీద ఒక ప్రోగ్రాం ఉంది.

ఆరోగ్య విభాగం క్రింద Rural Health Scheme అని, మరోటని, మరోటని మరో పది రకాల పథకాలు వచ్చాయి. చాలామంది నివ్వెరబోయే విషయం ఏమంటే, హైదరాబాద్ లో నేను బాధ్యతలు స్వీకరించిన తరువాత దాదాపు 30 నుండి 35వరకు భవనాలను చూడడం జరిగింది. వాటిని ఎందుకు నిర్మించారని నేను అడిగాను. కేంద్ర నిధులు కదా సార్ వినియోగించుకొని కట్టాలి కదా కట్టినాము అన్నారు. అది under used ఉన్నా ఫరవాలేదు కాని Unused ఉంది. అసలు వాడిన వారే లేరు. తమరి గ్రామం ప్రక్కనే Agricultural Universityలో తమరికి తెలుసు. ఆ కొండమీద భయంకరమైన భవనాన్ని నిర్మించారు. రాష్ట్రం ఏర్పడిన తొలినాళ్లలో ఒకరోజు బడ్జెట్ పై చర్చించుకోడానికి ఎక్కడైనా separate place కొద్దిగా access లేనటువంటి స్థలాన్ని చూడమని నేను చెబితే అధికారులు నన్ను అక్కడికి తీసుకుపోయారు. ఇది ఏం బిల్డింగని నేనడిగితే, ఎం లేదు సార్, ఇది వట్టిగే ఉందని చెప్పారు. తమరికి ఆ భవనం తెలుసు, దానిని రోజు చూస్తుంటారు. అట్లా ఒక 30 నుండి 35 భవనాలున్నాయి. ఇవి వాడకం కూడా లేదు. కేంద్రం నిధులిస్తుంది కాబట్టి,

ఉపయోగించుకోకపోతే రాష్ట్రాలు సన్నాసి అవుతుంది కాబట్టి, తప్పని పరిస్థితుల్లో కడుతున్నారు.

గతంలో ఉన్నటువంటి కేంద్ర పథకాలలో 70శాతం మేము పెడతాం, 30శాతం మీరు పెట్టండని లేదు 30శాతం మేము పెడతాం, 70శాతం మీరు పెట్టండని అని చెబుతారు. అప్పుడు ఏమైతదంటే, అవసరమున్నా లేకున్నా కేంద్రం ఇచ్చేటువంటి నిధులను వాడుకోవాలి అనే ఆత్మతలో రాష్ట్ర ఖజానా నుండి కూడా తప్పనిసరిగా విధిలేకుండా టైఅప్ చేయాలి. అంటే, In a way, the Government of India and the Planning Commission of India were laying the hands of State exchequer also by not giving freedom and autonomy to the State. ఇంకొక అనామలి ఏమిటంటే, ప్రజాస్వామ్యంలో ఉండగూడనటువంటి విషయం. ఆరోజు నీతి ఆయోగ్ రావడానికి ముందు జరిపిన చర్చలలో ఆర్థిక నిపుణులు గాని, ఫిలాసఫర్స్ గాని, అన్ని రాష్ట్రాల ముఖ్యమంత్రులు గాని, అందరు అభిప్రాయపడ్డది ఏమంటే, రాష్ట్రాలకు untiring funds ఇవ్వాలి. నిబంధనలు లేని నిధులివ్వాలి. మీరు తెలంగాణ రాష్ట్రానికి ఒక రూపాయి ఇస్తారు, fine పది రూపాయలు విద్యకోసం ఖర్చు పెట్టండని చెప్పండి. మేము పెట్టకపోతే తప్పు పట్టండి. ఇరవై రూపాయలు ఆరోగ్యం కోసం పెట్టండని చెప్పండి. పెట్టకపోతే రెవ్యూ చేయండి. కేరళ ముఖ్యమంత్రి గారైన ఉమెన్ చాందీ గారు ఒక ఆసక్తికరమైన ముచ్చట చెప్పారు. నా రాష్ట్రంలో ఇప్పుడు 100శాతం లిటరేట్ ఉంది. మరి మీరు adult education క్రింద నిధులు పెట్టారు. వాడుకోకపోతే ఎట్లా, నేను కూడా అబద్ధం చెప్పి నాదగ్గర కూడా కొంతమంది illiterates ఉన్నారని కాకి లెక్కలు చూపించి ఆ నిధులు తీసుకోవాలి. ఈ తప్పులు మీరెందుకు చేపిస్తున్నారు, వద్దు అని చెప్పారు.

వీటన్నింటిని సమీక్షించనటువంటి కొత్త కేంద్ర ప్రభుత్వం ఏదైతే ఉందో ఆ 122 పథకాలను కుదించి నీతి ఆయోగ్ రావడానికన్న ముందే 66 పథకాల క్రిందకు మార్చారు. ఆ తరువాత నీతి ఆయోగ్ వచ్చింది. నీతి

ఆయోగ్లో ఇప్పుడు ఉన్నటువంటి ఒకమంచి సదుపాయం ఏమంటే, గతంలో Planning Commission of India monopoly ఎక్కువ అయిపోయి ముఖ్యమంత్రులు ప్లానింగ్ కమీషన్ కార్యాలయానికి వెళితే వారిని బిచ్చగాళ్ల లాగా చూసేవారు. రాష్ట్రాలంటే చాలా చిన్నచూపు ఉండేది. కానీ, ఈరోజు వచ్చినటువంటి మార్పు, అలాగే నీతి ఆయోగ్ కి, ప్లానింగ్ కమీషన్ కి ఉన్నటువంటి తేడా(transition) ఏమంటే, నీతి ఆయోగ్లో భారతదేశంలో ఉన్నటువంటి అన్ని రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రులందరూ కూడా సభ్యులు. అందులో ఉండేటువంటి సబ్ కమిటీల్లో కూడా సభ్యులు. నేను కూడా ఒక సబ్ కమిటీలో సభ్యుడిగా ఉన్నానని మధ్యప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి ఛైర్మన్ గా, నేను సభ్యుడిగా ఉన్నట్లుగా నీతి ఆయోగ్ నుండి నాకు నిన్ననే లేఖ వచ్చింది. ఇట్లా టాస్క్ ఫోర్స్ లాగా కమిటీలు వేసి ముఖ్యమంత్రులే పాత్ర వహించి, ముఖ్యమంత్రులు ఇచ్చినటువంటి సూచన మేరకే దేశాన్ని ముందుకు తీసుకుపోవాలి అనే మాటలో ఇదంతా వచ్చింది. ఈ సందర్భంలో మిత్రులు శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి గారు గానీ, ఇతర మిత్రులు గమనించాల్సింది ఏమంటే, untiring funds ఇచ్చేది గానీ, Centrally Sponsored Schemes(CSS) పథకాలను తగ్గించుకోవడం కావచ్చు, ఆ పరిణామ క్రమంలో కేంద్రం నుండి రాష్ట్రాలకు devolution పెంచారు. గత సంవత్సరంతో పోలిస్తే, ఈ సంవత్సరం రూ.1,78,000కోట్లు వరకు పెంచడం జరిగింది. Central Devolution పెంచిన దానిలో మన రాష్ట్రానికి కూడా రూ.3000కోట్లు వచ్చాయి.

That is free money, at your will మనందరం కలసి ఏ నిర్ణయం చేస్తే, ఆ బడ్జెట్ పాస్ అవుతుంది. దాంతోపాటు మళ్ళీ ఢిల్లీకి వెళ్లడం జరుగుతుంది. FRBM ఏదైతే ఋణ పరిమితి ఉంటుందో దాన్ని కూడా మనకు పెంచారు. దానిమీద కూడా రూ.3500కోట్లు అదనంగా అప్పు తీసుకునే అవకాశం ఉంటుంది. రాష్ట్ర ప్రభుత్వంగా ఈరోజు మనకు రూ.6000కోట్ల నుండి రూ.6500కోట్లు

at our will, at our choice and at our interest ఖర్చు పెట్టుకునేటువంటి వెసులుబాటు వచ్చింది. కేంద్రం రద్దు చేసిందని పూర్తి స్థాయిలో చెప్పడానికి లేదు. రాష్ట్రాలే కోరాయి. దీనిమీద గౌరవ సభ్యులకు నా ప్రార్థన ఏమంటే, కేంద్ర ప్రభుత్వంతోని వ్యవహారం చేసేటప్పుడు మనం కటువుగా విమర్శించినట్లు కాకుండా కేంద్రం అవలంబించే విధానంలో ఎక్కడెక్కడ మనకు ఇబ్బందికర పరిస్థితి ఉందో తప్పకుండా దానిని ఎత్తి చూపాల్సిన బాధ్యత రాష్ట్ర శాసనసభ ప్రతినిధులుగా, శాసన మండలి ప్రతినిధులుగా, రాష్ట్ర ప్రజాప్రతినిధులుగా గౌరవ సభ్యులు శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి గారు చేసిన ప్రస్తావన వంద శాతం కర్టెక్ట్.

రెండు, మూడు రోజుల్లోనే శాసనసభ, శాసన మండలి సభ్యులతోని శాసనసభ ఆవరణలోనే, అవసరమనుకుంటే శాసన మండలి ఆవరణలోనే హాజ్ లేని సమయంలో ఇదే హాలులో గాని, ప్రక్కన ఎక్కడైనా గాని, ఒక కంట్రెన్స్ సమావేశం ఏర్పాటు చేసుకుందాం. దానికి ఆర్థిక నిపుణులను, ఆర్థికశాఖ కార్యదర్శిని, రాష్ట్రముఖ్య కార్యదర్శిని రిపోర్టు తీసుకొని రమ్మని, మనందరికీ నర్సులేట్ చేయించి మనందరం కూర్చోని ఏ, ఏ విభాగాల్లో ఏ, ఏ పథకాలు లోపభూయిష్టంగా ఉంది, ఎక్కడ మనం ప్రాటెస్ట్ చేయాల్సిన అవసరముంది, ఏది మనం నొక్కీ చెప్పాల్సిన అవసరం ఉంది, ఏది రాబట్టుకోవాల్సిన అవసరముందని మనం చర్చించి ఆపైన సభా సమావేశాలు ముగియకముందే ఖచ్చితంగా తీర్మానం పెడదాం. మన హక్కుల కోసం మనం పోరాడాల్సిందే. శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ లేవనెత్తినటువంటి అంశాన్ని నేను స్వాగతిస్తున్నాను. వంద శాతం మన ప్రజల తరపున మనం నిలవాల్సిన బాధ్యత మనపైన ఉంటుంది. కాబట్టి కొట్లాడుదాం, పోరాడుదాం. ఈ సభలోనూ, ఆ సభలోనూ ఇది ఏకగ్రీవ తీర్మానం చేయాల్సిన అవసరం ఉంటుంది. దీనిలో difference of opinion ఉండడానికి వీలు లేదు. కాబట్టి వారు ప్రతిపాదించిన అంశాన్ని

స్వాగతిస్తూ ఒక రెండు, మూడు రోజుల సమయంలో సమావేశం పెట్టుకొని కూలంకషంగా చర్చించుకొని అందులోని పాయింట్స్ పెట్టుకొని వాటిని తీర్మానాల రూపంలో రెండు సభల్లో చేద్దాం. కేంద్రానికి పంపిద్దాం. అవసరమైతే All party delegation ఢిల్లీకి కూడా పోదాం. నీతి ఆయోగ్ వైస్ చైర్మన్ గారిని, ప్రధాన మంత్రి గారిని, దేశ ఆర్థిక మంత్రి గారిని కలుద్దాం. All party delegation కూడా నేనే లీడ్ చేస్తాను. అందరం కలిసి మన హక్కులు సాధించుకోడానికి ప్రయత్నం చేద్దాం.

శ్రీ డి.శ్రీనివాస్ (శాసనసభ నియోజకవర్గం) : అధ్యక్షా, వాస్తవంగా అయితే నేను మాట్లాడే ప్రోగ్రాం లేకుండా. మా డెప్యూటీ లీడర్లు ముగ్గురు మాట్లాడతారని అనుకున్నాను. అనుకోకుండా గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు వచ్చారు. కొన్ని విషయాలు వారి దృష్టికి తీసుకురావాలనే భావనతో నేను మాట్లాడుతున్నాను.

టిఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం రావడానికి కేవలం తెలంగాణ రాష్ట్ర ఆవిర్భావమే కారణం. ఎందుకంటే అదివరకు ఉన్నటువంటి ప్రభుత్వం కాదీది. వారి performance ను చూసి ఓట్లు వేసింది కాదీది. తెలంగాణ కోసం పోరాటం చేయడంలో శ్రీ కె. చంద్రశేఖర రావు గారు ముఖ్యపాత్ర పోషించినప్పటికీ తెలంగాణ రాష్ట్రానికి కాంగ్రెస్ పార్టీ కూడా అనుకూలంగా ఉంది. స్వయాన శ్రీమతి సోనియా గాంధీ గారేవారి శ్రద్ధతో, వారికున్న సానుభూతితో యువకుల యొక్క ఆత్మహత్యలతో చలించిపోయి ఆమె తెలంగాణ రాష్ట్రం ఇస్తున్న మాట శ్రీ కె.చంద్రశేఖర రావు గారికి కూడా చెప్పారు. ఆ రకంగా జరిగింది గనుక, It is a compilation. Whatever it is, ప్రజలు టిఆర్ఎస్ పార్టీని ఆశీర్వదించారు. మీరు ప్రభుత్వంలోకి వచ్చారు, సంతోషం. దానిలో విబేధించేది ఏమీ లేదు. అంతిమంగా ప్రజల తీర్పు, తీర్పు. అయితే కాంగ్రెస్ పార్టీ ఏదో పొరపాటు చేసిందని గానీ, తప్పులు

చేసిందనే భావనతో మమ్మల్ని ఇంటికి పంపలేదు. బ్రహ్మాండమైన సంక్షేమ పథకాలు పెట్టినప్పటికీ కూడా, రెండు పర్యాయాలు ప్రజలు గెలిపించినప్పటికీ కూడా, మూడుసారి టిఆర్ఎస్ పార్టీకి ఖచ్చితంగా పట్టం కట్టాల్సిందే అనే నిర్ణయంతో ప్రజలు ఓట్లు ఇచ్చినారు. దానికి సంతోషం. తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని బ్రహ్మాండమైన అభివృద్ధి పథంలో నడిపిస్తారనే విశ్వాసం మాకుంది. అయితే ఏ రకంగా ఏమేమి జరుగుతాయనేది, నేనొకటి కోరేది ప్రధానంగా దీనిలో ఏ రాష్ట్ర ప్రభుత్వమైనా కావాల్సిన అభివృద్ధిని సాధించాలన్నా, మనం తీసుకున్న నిర్ణయాలు ఇంప్లిమెంట్ చేయాలన్నా, అంతో ఇంతో కేంద్ర ప్రభుత్వం యొక్క పాత్ర ఖచ్చితంగా ఉంటుంది. మాకెందుకో కేంద్ర ప్రభుత్వం రోల్ గురించి చాలా అనుమానస్పదంగా ఉంది.

State Re-Organization Actలో ఆనాడు యుపిఏ ప్రభుత్వం చాలా పకడ్బందీగా ఎటువంటి ఇబ్బందులు రాకుండా ప్రత్యేకంగా తెలంగాణాకు ఒకవైపు రాయలసీమ జిల్లాలు కలపాలని వచ్చినా, ఇంకేదో వచ్చినా, ఇంకేదో వచ్చినా ఆనాడు కేవలం హైదరాబాద్ రాజధానితో కూడిన పది జిల్లాల తెలంగాణ రాష్ట్రం ఇవ్వడం జరిగింది. ఆ తరువాత ఇప్పుడు జరుగుతున్న పరిణామం చూస్తూ ఉంటే State Re-organization Act లో పొందుపరచిన చాలా అంశాలకు మన The attitude of the Government of India appears to be Luke-warm చూస్తే వారు పట్టించుకున్నట్లు కనిపించడం లేదు. అదేరకంగా ఖమ్మం జిల్లాను తీసుకుంటే మండలాలను ట్రాన్స్ఫర్ చేయడం, మిగతా చాలా రకాల ఇబ్బందులు రావడం, ప్రజలందరు ఇబ్బందులు పడడం చూస్తున్నాము. ఈరోజు మీరు కొత్త బడ్జెట్ ఇచ్చారు. కొత్త బడ్జెట్లో ఒక మెన్షన్ కూడా చేయడం జరిగింది. కేంద్రం నుండి రావాల్సిన కొన్ని నిధులు రాకపోవడం వల్ల కొంత ఇబ్బంది అవుతుందనేది చూశాం. అదేమాట ఆండ్రప్రదేశ్ బడ్జెట్లో కూడా పొందుపరచబడ్డది. ఈ రకంగా ఎందుకు జరుగుతుందనేది కొంత బాధాకరమైన

విషయం. దానిపైన సభ్యులు శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి గారు చెప్పినట్లు గట్టిగా స్పందించాల్సిన అవసరం ఉంది. గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు కూడా అనుకూలంగా ఉన్నారు చాలా సంతోషం. మీరు మొన్న ప్రవేశ పెట్టినటువంటిది రెండవ బడ్జెట్. Result orientedగా బడ్జెట్ కనిపిస్తుంది లేదు. ఇవి, ఇవి మా టార్గెట్స్ దానిలో గత తొమ్మిది మాసాల్లో మేము చేసిన achievement ఇది. భవిష్యత్తులో ఈ రకంగా పోదలచుకున్నాము అనే క్లారిటీతో ఈ ఫిగర్స్ ఏమీ లేవు. Ambitious Budget ఉంది. చేయాలన్న ఉద్దేశ్యం ఉంది. చేస్తారని మేము నమ్ముతున్నాము. చేయకపోతే మట్టుకు కొంత ఇబ్బందికర పరిస్థితి వస్తుంది గనుక తప్పకుండా చేయాలని కోరుతున్నాను.

ఎస్సీ/ఎస్టీ సబ్ ప్లాన్ గురించి గాని, మైనారిటీల గురించి గాని పెద్దపీట వేశారు. చాలా సంతోషం. కానీ, అతి ఎక్కువగా పాపులేషన్ ఉన్నటువంటి బీసీలను neglect చేసినట్లుగా కనిపిస్తోంది. దానిపైన పునరాలోచన చేయాల్సిన అవసరం ఉందని చెప్పి గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారిని కోరుతున్నాను. ఎందుకంటే దాదాపు 120 పైనున్నటువంటి కులాలు. వృత్తిపరంగా జీవనాధారపై ఆధారపడి ఉన్నటువంటి కులాలు.

అదే రకంగా తెలంగాణ ఉద్యమంలో చాలా ప్రముఖమైన పాత్ర పోషించింది విద్యార్థులు, యువకులు. వారు చాలా ఆశలు పెట్టుకున్నారు. ఉద్యోగాల కొరకు వారు ఎంత తాపత్రయపడుతున్నారో గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారికి తెలుసు. ఆ తాపత్రయం ఆయనకు లేదని నేను అనడం లేదు. కానీ, తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడి సుమారుగా సంవత్సరం కావస్తున్నది. మరి మనం వారికి ఏమి చెయ్యాలి? వారు త్యాగాలు, పోరాటాలు చేశారు. వారికి వయసు పైబడి పోతుంది. ఇటువంటి పరిస్థితుల్లో వారిని ప్రత్యేకంగా అవసరమని అనుకుంటే age relaxation కూడా ఇచ్చి వారికి ఎంప్లాయిమెంట్ అవకాశం ఇవ్వాలని కోరుతున్నాను. వారు ఏమంటున్నారు, నేరుగా వారు ఉద్యోగం ఇవ్వమని

అనడం లేదు. కాంపిలీటీవ్ పరీక్షల్లో మా ప్రయత్నం మేము చేసుకునే అవకాశాన్ని ఇవ్వమని అడుగుతున్నాము. కనుక ఆ రకంగా చేయాల్సిన అవసరం ఉందనే మాట నేను మనవి చేస్తున్నాను.

ఇరిగేషన్ ప్రాజెక్టులో కాకతీయ మిషన్ అని పెట్టారు. It is a good thing. We do appreciate it. ఎందుకంటే, చెరువులు పాడుపడిపోయాయి. కాన్సంట్రిషన్ తగ్గిన మాట వాస్తవం. వాటి పూడికలు తీసుకోవాలనేది 2004లో వాల్టా చట్టం వచ్చినప్పుడు NREGS పథకం వచ్చినప్పుడు, NREGS పథకం ద్వారా కొంత ప్రయత్నం జరిగింది. కానీ, అది సరిపోలేదు. దానిలో కొన్ని ఇబ్బందులండే. కానీ, ఇప్పుడు ప్రత్యేకంగా ఏదైతే తీసుకుంటున్నారో ఇవి జరిగినట్లయితే బాగుంటుంది. అయితే ఎన్నో ప్రాజెక్టులు మన రాష్ట్రంలో చివరి దశకు వచ్చాయి. కొన్ని 50, 60శాతం పూర్తయ్యాయి. వాటిని పూర్తి చేసుకొని వాటితోపాటు ఈ చెరువులని పునరుద్ధరించే కార్యక్రమం చేస్తే బాగుంటుందనే మాట మనవి చేస్తున్నాను.

గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు చాలా దృఢంగా వచ్చే సంవత్సరానికల్లా విద్యుత్ చాలా మెరుగుపడుతుందని. రానున్న మూడు సంవత్సరాల్లో అసలు విద్యుత్ కొరత ఉండడం ఉండడనే విషయాన్ని తెలియజేస్తున్నారు. It is a past story అనేది చెబుతున్నారు. వీటన్నింటికీ కూడా ఏరకంగా ముందుకు పోతున్నారో దానిమీద దయచేసి ఒక క్లారిటీతో గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు చెబితే బాగుంటుందనే మాట మనవి చేస్తున్నాను.

అదేరకంగా హైకోర్టు విభజన విషయం నాకు అర్థం కావడం లేదు. ఈ రాష్ట్రంలో ఎందుకు ఇలా జరుగుతోంది. లాయర్లు strike చేస్తూనే ఉన్నారు. కేసులు ఎక్కడా ముందుకు పోవడం లేదు. నాకు తెలిసి ఇదివరకు కూడా రెండు రిజల్యూషన్స్ పంపించాము. అవసరమని అనుకుంటే మరోసారి రిజల్యూషన్ పంపించి, ఇది కేవలం deliberate negligenceగా కనబడుతోంది. ఆరోజుల్లో నమైక్యాండ్రాలో

ఉన్ననాడు తెలంగాణ ప్రాంతం deliberate negligenceకి ఏవిధంగానైతే గురైందో, ఇప్పుడు తెలంగాణ ప్రాంతం కూడా ఆరకంగా గురవుతుందనేది కనిపిస్తోంది. మరి దానిని ఎవరు ప్రభావితం చేస్తున్నారు. ఎవరి ప్రభావితంతో కేంద్ర ప్రభుత్వం నడుస్తోందో నాకైతే అర్థం కావడం లేదు. తెలంగాణ నాయకులు, తెలంగాణ రాజకీయ పార్టీలు, తెలంగాణ ప్రజలు ఏమాత్రం తక్కువ కాదనే మాట రుజువు చేసుకోవాల్సిన అవసరముందనే మాటను నేను మనవి చేస్తున్నాను.

మ. 1.00 | నిన్ననే గౌరవ పంచాయతి రాజ్ మంత్రిగారు లోకల్ బాడీస్ ప్రజాప్రతినిధుల జీత భత్యాలు పెంచుతున్నట్లు ప్రకటన చేయడం జరిగింది. వాస్తవంగా that is most deserving. చాలా సంతోషం. కాని సర్పంచ్లు మటుకు కొంచెం బాధలో ఉన్నారు. దాని గురించి మీరు కొంచెం పునరాలోచన చేస్తారా, లేక వారిని ఒప్పిస్తారా ఏదో ఒకటి చేయండి. But in general, we appreciate it, కాని నేను కోరేది ఒక్కటి. లోకల్ బాడీస్ కి సంబంధించిన ప్రజాప్రతినిధులు కూడా MLAలు, MPల మాదిరిగా ప్రజల ద్వారా ఎన్నుకోబడి, గెలిచిన వారే. ఈ రెమ్మ్యూనరేషన్ పెంపుతో పాటు వారి ఆత్మ గౌరవం కూడా చాలా ముఖ్యమయినది. వారికి సెల్ఫ్ రెస్పెక్ట్ లేకుండా పోతున్నది. వారివారి ప్రాంతాలలో వారి గౌరవాన్ని కాపాడువలసిన బాధ్యత ప్రభుత్వం పైన ఉన్నది. MPTC, ZPTCలను ఎవరూ పట్టించుకోవడం లేదు. పెత్తనమంతా MLAలు, MPలే జరిపిస్తున్నారని కొన్ని ఆరోపణలు వినిపిస్తున్నాయి. అది మటుకు మంచిది కాదు. మా నిజామాబాద్ జిల్లాలోనే ఆ విధంగా జరుగుతున్నది. నిజామాబాద్ జిల్లాలో రెండు నియోజకవర్గాలలో ఈ సమస్య ఉన్నదని మనవి చేస్తున్నాను. ఈ విషయాన్ని ఇదివరకు గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారి దృష్టికి తీసుకురావడం కూడా జరిగింది. వారికి స్వేచ్ఛలేకుండా పోతున్నది. మనం పెద్ద స్థాయిలో ఉన్నాము. ఈ విషయంలో గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు ఒక స్పష్టతతో కూడిన ఆదేశాలు ఇవ్వవలసిన అవసరం ఉన్నది.

క్రింది స్థాయిలో ఉన్న ప్రజా ప్రతినిధుల హక్కులని కూడా మనం కాపాడలేకపోతే మనం వారికి అన్యాయం చేసినవాళ్ళమవుతాము. నేను కోరేది ఒక్కటే. కాంగ్రెస్ పార్టీ తెలంగాణ తేవడంలో ఒక ప్రధానమైన పాత్ర పోషించింది. మన అందరి నాయకురాలు శ్రీమతి సోనియాగాంధీగారి ఆశీస్సులు ఉండటం వల్లనే ఈ కల సాకారమయింది.

ఈ కొత్త రాష్ట్రం అంచెలంచెలుగా ఎదగాలని నేను కోరుకుంటున్నాను. దేశంలో ఇది నెంబర్ 1 రాష్ట్రంగా నిలబడాలని ఆకాంక్షిస్తున్నాను. అందుకు మా పార్టీ తరపున నిర్మాణాత్మకమైన సహకారం ఎల్లవేళలా ఉంటుందని తెలుపుతున్నాను. అదే రకంగా పొరపాట్లు జరిగితే మేము ఎత్తిచూపుతామని, అడ్డు తగులుతామని, ప్రశ్నిస్తామని కూడా మనవి చేస్తున్నాను. నేను ఇప్పుడు లేవనెత్తిన కొన్ని అంశాల పట్ల గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు స్పందిస్తారని ఆశిస్తున్నాను. ప్రత్యేకంగా కేంద్ర ప్రభుత్వం యొక్క వైఖరి పట్ల మనం స్పందించవలసిన అవసరం ఉంది. అభివృద్ధికి సంబంధించినంత వరకు మా పార్టీ పూర్తి సహకారం ఉంటుందని, అలాగే అన్ని పార్టీలు కూడా ఐక్యతతో పనిచేయవలసిన అవసరం కూడా ఉన్నదని మనవి చేస్తూ, అవకాశం ఇచ్చినందుకు నా ధన్యవాదాలు తెలుపుతున్నాను.

శ్రీ కె.చంద్రశేఖర రావు : అధ్యక్షా, శ్రీ శ్రీనివాస్ గారు చాలా అనుభవజ్ఞులు. వారి ఆవేదన వ్యక్తం చేశారు. లోకల్ బాడీస్ వేతనాలు పెంచినారు, మంచిదేనంటూ సర్పంచ్ల విషయం వారు ప్రస్తావించారు. నేను విమర్శలకు పోవడం లేదు. ఇది అనేక సంవత్సరాలనుంచి పెండింగ్లో ఉంది. గతంలో ఎవరూ ఆలోచించిన పాపాన పోలేదు. మొత్తం భారతదేశంలో ఒక్క కేరళ రాష్ట్రంలో మాత్రమే సర్పంచ్లకు రూ.6,600 ఇవ్వడం జరుగుతున్నది. కారణం ఏమిటంటే వారికి ఉన్న గ్రామపంచాయతీలు మొత్తం 967. ముప్పై, నలభై వేల జనాభాతో ఆ గ్రామపంచాయతీలు కూడా చాలా పెద్దగా ఉంటాయి. మన రాష్ట్రంలో MPTCలు, సర్పంచ్ లు కలిపి 15,000కి పైగా ఉంటాయి. వాస్తవంగా చెప్పాలంటే

మన రాష్ట్రంలో రూ.5,000 చెల్లిస్తూ, దేశంలో రెండవ స్థానంలో ఉన్నాము. జీతాల పరంగా చూసినట్లయితే మనది రెండవ స్థానం అయినప్పటికీ, లోకల్ బాడీస్కి చేస్తున్నటువంటి ఖర్చు పరంగా చూసినట్లయితే we are No.1 అని చెప్పవలసి ఉంటుంది. బడ్జెట్లో వారు పెట్టే ఖర్చుకి, మనం పెట్టే ఖర్చుకి లెక్క తీస్తే, we are No.1, ఇది మొదటి స్టేప్.

గౌరవసభ్యులు శ్రీ శ్రీనివాస్ గారు చెప్పినట్లు స్థానికసంస్థల ప్రతినిధులను గౌరవించాలి. మనతో పాటు వారిని ముందుకు తీసుకుపోవాలి. వారివారి బాధ్యతలను సక్రమంగా నిర్వర్తించడం లేదు. వారు కూడా కొన్ని వనరులను సమకూర్చుకోవాలి. వారు స్వయం సమృద్ధిమయ్యేటట్లు చూడాలి. ఆ చర్యలన్నిటినీ తీసుకుంటాము. నిన్ననో, మొన్ననో శాసన మండలిలో గనుల శాఖ మంత్రిగారు చెప్పినట్లు వారికి చెందవలసిన సీవర్జి చార్జెస్ గాని, అలాగే రిజిస్ట్రేషన్ చార్జిలు గాని, తప్పకుండా చెల్లిస్తాం. ఇప్పటికే పుడు పెంచడం సాధ్యంకాకపోయినా, తు.చ.తప్పకుండా వారికి పోవలసినవారూ 100% చెల్లిస్తాము.

షైకోర్టు గురించి గౌరవ సభ్యులు శ్రీ శ్రీనివాస్ గారు చాలా చక్కగా చెప్పారు. న్యాయవ్యవస్థ కాబట్టి కొన్ని విషయాలు మనం కామెంట్ చేయలేం, కొన్ని చెప్పలేం. కొన్ని శక్తులు, కొందరు వ్యక్తులు దీనిని ఆపుతున్నాయి. ఈ రోజు మన తెలంగాణ అడ్వకేట్స్ అసోసియేషన్ వారు ఢిల్లీలో ఉన్నారు. అక్కడ వారు కేంద్ర న్యాయశాఖా మంత్రి శ్రీ సదానంద గౌడ్ ను సంప్రదించారు. నేను కౌన్సిల్ కి బయలుదేరేముందే వారు నాకు ఫోన్ చేసి 15 రోజులలోపల చేస్తామని చెప్పినట్లు వారు నాకు తెలియచేశారు. ఒకటి, రెండు రోజులలో మన షైకోర్టు ఛీఫ్ జస్టిస్ గారిని కూడా నేను కలవబోతున్నాను. వారి దగ్గర అపాయింట్ మెంట్ కోరడం జరిగింది. అడ్వకేట్స్ ఆందోళన చేస్తున్న మాట వాస్తవమే. షైకోర్టు విభజన జరిగేవరకు రాష్ట్ర విభజన పూర్తయినట్లు కాదు. అప్పటివరకు అసమగ్రంగానే ఉన్నట్లు మనం భావించవలసి ఉంటుంది. కాబట్టి అది కావలసిందే.

అందరం పట్టుబడుతున్నాం. చేయవలసిన అన్ని ప్రయత్నాలు చేస్తున్నాం. అడ్డంకులన్నీ తీరిపోయాయి. త్వరలోనే మనం ఎదురుచూస్తున్న శుభవార్త వింటాం.

ఇక విద్యుత్తు గురించి నేను ఒకటే మాట మనవి చేయదల్చుకున్నాను. సరిగ్గా గత సంవత్సరం ఇదే రోజున రాష్ట్రంలో భయంకరమైన విద్యుత్ కోతలు ఉన్నాయి. పరిశ్రమలు, వ్యవసాయం ఇలా అన్నిటికీ కోతలే. భగవంతుడి దయవల్ల, ఈ రాష్ట్రప్రభుత్వం చేసిన కృషి వల్ల ఈ సంవత్సరంలో ఇప్పటిదాకా కోతలు విధించలేదు. ఈ గంట వరకు విద్యుత్ కోత లేదు. I can challengingly say this. నిన్నగాక మొన్న CII (Confederation of Indian Industry) వారితో మాట్లాడుతూ నేను చెప్పాను. ఈ సంవత్సరం ఇంతవరకు పరిశ్రమలకు కోత లేదు. గత సంవత్సరం జనమనిసుంచే కోతలు మొదలు పెట్టారు. మూడు రోజులు, వారం రోజులు, పరిశ్రమలకు పవర్ హాలిడెస్ ప్రకటించారు. ఆ పారిశ్రామికవేత్తలు ఇందిరా పార్కు దగ్గర ధర్నాలు కూడా చేసారు. ఆ విషయం మనకందరికీ తెలుసు. కానీ వారికి ఇప్పుడు పవర్ కట్ లేదు. ఈ రాష్ట్రంలో ఇకముందు కరెంటు కోతలు ఉండవు. 100% ఉండవు. ఇందులో ఎవరికి అనుమానం అవసరం లేదు. నేను మొన్న శాసన సభలో కూడా ఇదే విషయాన్ని చెప్పడం జరిగింది.

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ నారా చంద్రబాబునాయుడు గారు మనకు చాలా లాభం చేసారు. ఎందుకంటే, హిందూజా, కృష్ణపట్నంలో మనకు వాటా రావాలి. ఆయన ఇవ్వడానికి నిరాకరించారు. కేంద్రానికి మనం ఫిర్యాదు చేసాం. వారు లిఖిత పూర్వక ఆదేశాలు ఆ రాష్ట్రానికి వంపారు. అయినా కూడా పట్టించుకోలేదు. ఇవ్వను గాక ఇవ్వను అన్నారు. దానివల్ల మనం కొంత ఇబ్బందికి గురైనాము. ఒక విధంగా అది కూడా మనకి మంచే చేసింది. Blessing in disguise అంటారు. తెలంగాణలో ఒక సామెత ఉంది. పొట్టివాని నెత్తిని పొడుగున్న వాడు కొడితే, పొడుగున్నవాడి నెత్తిని పోచమ్మ కొట్టిందని. అదే కంక్రెట్ ఇక్కడ జరిగింది.

J.165/10.

గత UPA ప్రభుత్వం తెలంగాణ పరిస్థితి చాలా జాగ్రత్తగా గమనించి మనకు 53.89% కరెంటుని మనకు కేటాయించారు. మిగిలిన దానిని వారికి కేటాయించారు. గత అయిదు సంవత్సరాల వినియోగాన్ని పరిశీలించి, లభ్యత ఉన్న కరెంటులో ఇలా మనకు 53.89% కేటాయించడం జరిగింది. అది చట్టం, దానిని గౌరవించవలసి ఉంది. ఆయన విజ్ఞతకు వదిలిపెట్టాం. దరిమిలా జరిగింది ఏమిటంటే మనం కూడా 46% ఇవ్వవలసి ఉంది. కృష్ణపట్నం, హిందూజా అక్కడ పవర్ తయారు చేసేది ప్రైవేట్ పార్టీలు. వారి cost రూ.7.20 నుంచి రూ.7.80 వరకు ఉంటుంది. అదే మనం సింగరేణి, భూపాలపల్లిలో మనం తయారుచేసుకుంటే రూ.3.25 నుంచి రూ.3.50 మాత్రమే ఉంటుంది. ఆ ప్రభుత్వం దగ్గర నుంచి మనం కరెంటు తీసుకున్నట్లయితే, రూ.7.50కి కరెంటు మనం తీసుకుని, రూ.3.50 కంట్రాక్చరకు మనం వారికి ఇవ్వవలసి వచ్చేది ఈ కుచి గురుడ సేవ ఎవరికి అవసరం, ఏ రాష్ట్రానికి కావాలి? ఇరవై ఐదేళ్ల మన ప్రయోజనాలు దెబ్బతిన్నాయి. ఇరవై నాలుగంటలు నేను కష్టపడుతున్నాను. ఇంట్లో, నా కార్యాలయంలో, విద్యుత్ ఉత్పత్తి గురించి అనుక్షణం, అప్రమత్తంగా పరిశీలిస్తున్నాను. ప్రతి విషయం నిమిష, నిమిషము పర్యవేక్షణ జరుపుతున్నాను. దాని ఫలితంగా మన KTPS లో కూడా 93 శాతం కరెంటు ఉత్పాదన జరుగుతున్నది. భూపాలపల్లి ప్రపంచంలోనే The best Unit. ఈ విధంగా నిరంతరం మానిటర్ చేయడం వలన, మనకు అదనంగా 170 MW పవర్ ఉత్పత్తి జరుగుతున్నది. గాయత్రి పవర్ నుంచి మనకు 270 MW PPA ఉంది. 660 x 2 = 1320 MW. అందులో మనకు 270 MW వస్తుంది. ఇంకొక 166 MW కూడా మనకే ఇస్తామని చెప్పారు. ఇంకొక 660 MW జూన్ నెలలో మనకు వస్తుంది. ఇంకొక 500 MW. కూడా మన రాష్ట్రానికి ఇవ్వడానికి వారు సిద్ధంగా ఉన్నారు. Genco Chairman, మరియు Delhi అధికారులతోను ఫోనులో మాట్లాడి నేను నేరుగా ఇక్కడికి రావడం జరిగింది.

అధ్యక్షా, ఇవి కాకుండా, ఈ రోజు తమరంతా పేపర్లలో చూసే ఉంటారు. గ్యాస్ కేటాయింపులు చేసారు. ఫెర్టిలైజర్ కంపెనీల ద్వారా మనకు మరొక 260 శా రెండు, మూడు రోజులలో రాబోతుంది. ఇప్పటిదాకా కరెంటు కోత రాలేదు. భగవంతుడి దయ, అందరి సహకారం. 101% I assure you. ఉంటే, గింటే చిన్నచిన్న అవాంతరాలు 25th March నుంచి 20th April మధ్యనే ఉంటాయి. Only 30 days. అప్పుడు వ్యవసాయం పీక్ లో ఉంటుంది. రైతులంతా పెట్టుబడి పెట్టి ఉంటారు. వంటలు చేతికంది వచ్చే సమయం. దానిని ఎండిపోనివ్వకూడదు కాబట్టి, ఒకేవేళ వస్తే 1,2 రోజుల పాటు చిన్న అవాంతరాలు ఏర్పడవచ్చు. వేసవిలో ఎండ తీవ్రత పెరుగుతూ ఉంటే పవర్ సప్లై జరిగే **ల్యూబ్ లో** చిన్నచిన్న లీకేజీలు ఏర్పడి, దానివల్ల ప్లండ్ డౌన్ జరగవచ్చు. మళ్ళీ ఒక రోజు సమయం తీసుకుని పునరుద్ధరణ అవుతుంది. ఇవన్నీ చిన్నచిన్న సాంకేతిక సమస్యలు. ఆ సమస్యల కారణంగా విద్యుత్ సరఫరాలో చిన్నచిన్న ఇబ్బందులు వస్తే రావచ్చునేమో, ఇది కూడా ముందు జాగ్రత్త కోసం చెబుతున్నాను. అసలు పవర్ కట్టే ఉండదు. మే నెల తరువాత తెలంగాణ రాష్ట్రంలో కరెంటు కోత ఉండదని పెద్దలు శ్రీ డి. శ్రీనివాస్ గారికి మనవి చేస్తున్నాను. ఆ ప్రశ్న ఉత్పన్నమే కాదు. ఆ సమస్య సమస్యే కాదు. చెయ్యాలనుకుంటే, చేసే శక్తి ఉంటే, నిబద్ధత ఉంటే, ఈ రోజు మేము 6000MW పవర్ ప్రొడక్షన్ ఇచ్చాము. గవర్నమెంట్ ఆఫ్ ఇండియా కంపెనీకి ఇచ్చాము. చాలామంది ప్రైవేట్ ప్రొడ్యూసర్లు నన్ను సంప్రదించారు. మేము చేస్తామంటూ పోటీలు పడ్డారు. ఇచ్చేది లేదంటూ తేల్చి చెప్పాం.

మన రాష్ట్ర వ్యవసాయానికి కావలసింది 2200MW నుంచి 2500MW వరకు ఉంటుంది. ఒకసారి ఆ అవసరాలు తీర్చగలిగితే మిగిలినదంతా కమర్షియల్ అవసరాలకే కేటాయించుకోవచ్చు. మనకి తద్వారా ఆదాయం లభిస్తుంది. ఆ ఆదాయం Genco కి వస్తే, అది

మన Public Sector. అంటే ప్రభుత్వానికి ఆ ఆదాయం చెందినట్లే. అదే ఏ L&T నో, లేదా మరో సంస్థకో అయితే ఆ డబ్బు ప్రైవేటు సార్టికి వెళుతుంది. ప్రజలకి వచ్చేదేముంది? Nothing doing. Non-Progressive mentality అనుకున్నా వరవాలేదు. ఎట్టి పరిస్థితుల్లో ఇవ్వం, వట్టిక్ సెక్టర్ కే ఇస్తామని చెప్పాం. అక్కడ BHEL Central Public Sector కి ఇచ్చాము, ఇక్కడ Genco మన Public Sector కి ఇచ్చాము. గత ప్రభుత్వంలో మన కాకతీయ పవర్ ప్లాంటుకి, భారత ప్రభుత్వం వారు తాడిచర్ల అనే ఒక బొగ్గు గనిని కేటాయించడం జరిగింది. గౌరవ డా.రాజశేఖర రెడ్డి గారినుంచి మొదలుకొని శ్రీ కిరణ్ కుమార్ రెడ్డి గారి దాకా దానిని ముట్టను కూడా ముట్ట లేదు. ఒక తట్టెడు మట్టి కూడా తవ్వలేదు. మీ బంధువులకిద్దామా, మా బంధువుల కిద్దామా, కాంట్రాక్టు ఎవరికిద్దాం అనే మీమాంసలో కనీసం టచ్ చేయలేదు. దాని ఫలితమే మొన్న సుప్రీం కోర్టు కొట్టివేసిన కేసుల్లో ఆ తాడిచర్ల బొగ్గు గని పోయింది. మళ్ళీ ఇప్పుడు మనం దరఖాస్తు పెట్టడం జరిగింది. అది మా రాష్ట్రానిది, మా Genco కి కేటాయించారు, ఇది ప్రైవేటు కంపెనీది కాదు అని చెప్పాం.

We are quite hopeful. మేము వచ్చిన 9 నెలల కాలంలోనే ఇంత అభివృద్ధి ఎట్లా సాధించాము? నిబద్ధత ఉండి, క్షుణ్ణి పనిచేస్తే సమస్యలు ఉండవు. మే నెల తరువాత ఈ తెలంగాణ రాష్ట్రంలో కరెంటు కోతలు ఉండవు. 2016 సంవత్సరం నుంచి రైతులకు పూర్తిగా వగటి పూటనే కరెంటు సప్లై చేస్తాం, రాత్రిపూట కరెంటుతో వారికి కష్టాలు ఉండవు. ఒకటే స్పెల్ లో ఉదయం 9 గంటల నుంచి సాయంత్రం 6 వరకు నిరంతరాయంగా వారికి కరెంటు ఇవ్వబోతున్నాము. ఈ విషయాన్ని సంతోషంగా ఈ సభలో ప్రకటిస్తున్నాను అధ్యక్షా. పాములు కరవవు, తేళ్లు కుట్టవు. కరెంటు షాకులుండవు. అలాగే 2017 సంవత్సరం నాటికి రైతులకు 24 గంటల విద్యుత్తు సప్లై చేయబోతున్నాము. ఒక్క రైతులకే కాదు, పరిశ్రమలు, గృహసరాలకు అందరికీ 24 గంటల

విద్యుత్ సరఫరా చేస్తాం. ఒక ముఖ్యమంత్రిగా నేను సభకు హామీ ఇస్తున్నాను. ఇంకెవ్వరూ కూడా కరెంటు గురించి బాధపడే పరిస్థితి రాదు. ఈ విధంగా మనం ముందుకుపోదాం.

మ. 1.20 దీంట్లో హైప్ ఏమీ లేదు. 100% పీట్స్ మాదగ్గర ఉన్నాయి. దీంట్లో హైప్ ఏమీ లేదు. వాటిని మినిష్టర్స్ ద్వారా మీకు పంపిస్తాం. నిన్ననే అసెంబ్లీలో ఇచ్చాం. ఇక్కడ కూడా ఇస్తాం, నేను మళ్ళీ కౌన్సిలర్ కి రావలసి ఉంటుంది. వచ్చిన టైములో నేను తమరికి ఇస్తాను. టార్గెట్ ఏమిటి, యాక్షన్ ప్లాన్ ఏమిటి, ప్రోగ్రామంతా అందులో ఉంది, గౌరవ సభ్యులకు ఇస్తాం.

ఇరిగేషన్ గురించి పెద్దలు శ్రీనివాస్ గారు చెప్పారు. సార్, మిషన్ కాకతీయ డిఫరెంట్, మేజర్ ప్రాజెక్టులు డిఫరెంట్. ఈ విషయం పెద్దలు శ్రీనివాస్ గారికి తెలియంది కాదు. ప్రజల కార్యక్రమం కాబట్టి రెండు, మూడు ప్రాజెక్టులను ప్లాగోసిప్ ప్రోగ్రాము క్రింద ప్రభుత్వం తీసుకుంది. దానికి రెండు, మూడు రకాల ఫండ్స్ టైఅప్ ఉంటుంది. గవర్నమెంటు బడ్జెటులో చూపించింది ఒకటే ఉంటుంది, అదొక ప్రయత్నం, ప్రభుత్వ ఖజానా నుంచి, ప్లాన్ ఎక్స్ పెండిచర్ క్రింద మనం పెట్టి ఖర్చు అది. రెండు - ఈరోజే చర్చ జరిగింది, వాళ్లు అగ్రిమెంటు చేశారు. వాటర్ సస్టైకి సంబంధించిన మన తెలంగాణ వాటర్ గ్రిడ్ కి రూ.10వేల కోట్లు, సంవత్సరానికి రూ.2.5కోట్ల చొప్పున ఇవ్వడానికి వాడోకే ముందుకు వచ్చింది. రూ.3కోట్లు ఇవ్వడానికి నాబార్డు ముందుకు వచ్చింది. ఆ ప్రాజెక్టుతోబాటు మన మిషన్ కాకతీయకి నాబార్డు వెయ్యి కోట్లు, జపాన్ కి చెందిన జైకా సంస్థ వాళ్లు రూ.3వేల కోట్లు ఇవ్వడానికి ముందుకు వచ్చారు. రేపు మాతో వాళ్లు అగ్రిమెంటు చేసుకుంటున్నారు. బడ్జెటులో చూపించింది మీకు గ్లెరింగ్ గా కనబడుతుంది కానీ ఈ ప్రయత్నం మీకు కనబడదు, గవర్నమెంటు చెబుతుంటే తెలుస్తుంది. మీరు ప్రతిపక్షంలో ఉండి ప్రభుత్వాన్ని ప్రశ్నించవచ్చు, దానికి సమాధానం చెప్పడం మా బాధ్యత. తమరు అడిగిన

సందేహాలను నివృత్తి చేయాలి. మిషన్ కాకతీయ కి ఫండ్స్ విషయంలో ఇతరత్రా టైఅప్ కూడా ఉంది.

ఇక మేజర్ ఇరిగేషన్ - నేను నిన్న శాసనసభలో చెప్పాను, It is 100% fact, మీ అందరి సహకారం కూడా కావాలి. నిన్న జనారెడ్డి గారు మాట్లాడితే నేను చెప్పాను. దాని మీద మనమందరమూ కూర్చోవలసిన అవసరం ఉంది. మాకేమీ అహంకారం లేదు, ఒంటెద్దు పోకడలు పోవాలని మాకులే లేదు. అందరమూ కలిసి మనం కొన్ని తీవ్రమైన నిర్ణయాలు చేయాలి. ఆంధ్రప్రదేశ్ లో నాగార్జున సాగర్ నుంచి మొదలు ... హైదరాబాద్ స్టేటు ఆంధ్రప్రదేశ్ లో కలిసిన తర్వాత చాలా క్రూరంగా, ఫూరంగా, యన్ ఆర్ సి ఉన్నప్పటికీ దాన్ని నిర్లక్ష్యం చేస్తూ, మన దేవనూరు, బీమా, అప్పర్ కృష్ణ, గోదావరి, మల్టీపర్ పస్ ప్రాజెక్టులన్నింటినీ abandon చేశారు. ఆ తదనంతరం ఒకే ఒక్క ప్రాజెక్టు యన్ ఆర్ సి నోపి వచ్చింది. అది కూడా పెద్దలు శ్రీనివాస్ గారికి బాగా తెలుసు. బహుశా వారు ఆ సమయంలో మినిష్టర్ గా ఉన్నారనుకుంటూ, if I am not wrong. 1978లో చెన్నారెడ్డి గారు ముఖ్యమంత్రి అయ్యారు. ఆయన తెలంగాణ బిడ్డ, తెలంగాణ ఉద్యమకారుడు. అదే సమయంలో కోటిరెడ్డి అనే ఇంజనీర్ కూడా ఉన్నారు. వారిద్దరి కాంట్రాక్టు కలిపింది కాబట్టి, చెన్నారెడ్డిగారు డబ్బులు ఇచ్చారు కాబట్టి, ఆనాడు యన్ ఆర్ సి నిర్మాణం జరిగి ఈరోజు ఒకనాలుగైదు లక్షల ఎకరాలకు నీరు వస్తోంది. Only because of Chenna Reddy and Koti Reddy, వారు చేసిన ప్రయత్నం వల్ల ఇది సాధ్యమయింది.

జి.వి. సుధాకర్ గారు ఆనాడు ఇరిగేషన్ మంత్రిగా ఉన్నారు. ఆ విషయం శ్రీనివాస్ గారికి బాగా తెలుసు. ఈ ముగ్గురి ప్రయత్నం వల్ల ఒక్క యన్ ఆర్ సి నిర్మాణం జరిగి, కొద్దిగా కడుపు నిండి ఇంత నీరు వస్తున్నట్లుగా కనబడుతోంది. కొంచెం సంతోషం కలుగుతుంది. మిగిలిన ప్రాజెక్టుల విషయంలో సమైక్య పాలకులు - తెలంగాణ రైతులు, తెలంగాణ ప్రజల మీద చేసిన వికృతమైన క్రూర పరిహాసమనే

మాట చెప్పక తప్పదు. I want to place it on record. ఏ ప్రాజెక్టు చూసినా గోల్ మూల్, అది కాకుండా, దాంట్లో తాకు లాట, పంచాయతీ inter-state difference, inter-state disturbance. ప్రాణహిత-చేయ్యే ప్రాజెక్టుకి సంబంధించి ఓ అని ఎలిగిటీ అసలు సంగతేంట్, మంచి చెడ్డలేమిటో చూద్దామని నేనే స్వయంగా మహారాష్ట్రకి వెళ్లాను. ఇప్పుడున్న మహారాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి గారు ఏమి చెప్పారంటే- అయ్యా, ఆనాడు మీ ముఖ్యమంత్రి గారు, మా ముఖ్యమంత్రి గారు చేసుకున్న ఒప్పుందం.. ఆ నీళ్లు తీసుకపోవడానికి మాకు అభ్యంతరం లేదు, 160 టీయంసిలు మీరు తీసుకోండి. ఇంకా కావాలంటే ఒక ఐదు టీయంసిలు ఎక్కువ తీసుకోండి, అక్కడ పంచాయతీ లేదు కానీ మా భూములు మునిగిపో తున్నాయి. మాకు కుంట భూమి పారదు, రెండు, రెండు న్నర వేల ఎకరాల భూమి మాది మునిగిపోతోంది. ఆనాడు మా మహారాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి సంతకం పెడితే, ఆనాడు ప్రతి పక్ష నాయకునిగా నేను దాన్ని వ్యతిరేకిస్తూ ధర్నా చేశాను, జైలుకు పోయాను, పోలీసులు అరెస్టు చేశారు . ఇప్పుడు ఈ రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రిగా నేను ఒప్పుకోను, ఒప్పుకోజాలను కూడా . ఆ సైటు కూడా మీకు అంత సూటబుల్ కాదు, పెన్ గంగలో flashy floods ఉంటాయి, మీకూ తెలుసు, వేరే సైటు వెతుక్కోండి, నీరు తీసుకెళ్ళండి, లేదా ఎత్తుని పూర్తిగా తగ్గించమన్నారు, submergenceని maximum తగ్గించమన్నారు. ఆవిధంగా ప్రాజెక్టు నిర్మాణం చేస్తే మనకి ప్రయోజనం లేదు.

ఆ ప్రాజెక్టుకి సంబంధించిన ఎస్టిమేషన్స్ మీకు తెలియంది కాదు. అవి గతంలో చేసిన ఎస్టిమేషన్లే. టెండర్లు పిలిచింది ఆనాడు ముఖ్యమంత్రిగా ఉన్న రాజశేఖర్ రెడ్డి గారు. వర్క్స్ కూడా ఆయనే let out చేశాడు. కొత్తేమీ కాదు, మేము ఏమీ చేయలేదు, అందులో మాపాత్ర కూడా ఏమీ లేదు. ప్రాణహిత నుంచి ఎల్లంపల్లి బ్యారేజీకి నీళ్లు తీసుకూ వడానికి ఆనాటి సర్కారు ప్రతిపాదించిన ఖర్చు, పిలిచిన టెండర్లు, దాని వ్యయ రూ.18వేల కోట్లు. ఎక్కడి వరకు

మస్తాయి నీళ్లు? ఎల్లంపల్లి వరకు మాత్రమే. ఎల్లంపల్లి నుంచి మళ్ళీ మిడ్ మానేరు, మిడ్ మానేరు నుంచి ఇంకా చాలా తరంగం ఉంది. ఈవిధంగా చేశారు. ప్రాణహిత తుమ్మిడిహట్టి నుంచి ఎల్లంపల్లికి నీళ్లు తేవడానికి 111కిలో మీటర్ల కాలువ, లిఫ్ట్, మళ్ళీ కాలువ నిర్మించాలి, ఇది జరగాలి. ఎందుకు ఆ ప్రతిపాదన? నాకు అర్థం కావడం లేదు. మనకి నీళ్లు వచ్చేనా? మనం ఒకసారి ఆత్మవిమర్శ చేసుకుందాం, open mindedగా మాట్లాడుకుందాం. ప్రాణహిత తుమ్మిడిహట్టి నుంచి వంద కిలోమీటర్లు ప్రయాణం చేసి గోదావరికి వస్తుంది. ఏ లిఫ్ట్ లేదూ, ఏమీ లేదు. naturalగానే వస్తుంది. వచ్చి కాళేశ్వరం దగ్గర గోదావరిలో కలుస్తుంది.

కాళేశ్వరం దగ్గర ఎవరి భూములు మునిగిపోవు. అక్కడ గోదావరి 3.5కిలోమీటర్ల వెడల్పు ఉంది. అక్కడ 18, 20, 30 ఫీట్ల లోతుంది, బ్యాంక్స్ బ్రహ్మాండంగా ఉన్నాయి. 20కిలోమీటర్ల వరకు బ్యాంక్స్ అలా ఉన్నాయి. కాళేశ్వరం క్రింద తిమ్మాపూర్, కందెల అనే గ్రామాలున్నాయి. అక్కడొక చిన్న బ్యారేజీ ఒక ఎకరం భూమి, తెలంగాణాది గానీ మహారాష్ట్రది గానీ మునగకుండా కట్టుకున్నట్లయితే ఐదారు టీయంసిల నీరు గోదావరి నదిలోనే రిజర్వ్ అయి ఉంటాయి. చాలా కంఫర్టుబుల్ గా తీసుకోవచ్చు. కాళేశ్వరం క్రింది పాయింట్ నుంచి ఎల్లంపల్లి 70కిలోమీటర్ల దూరంలో ఉంటుంది. పది, పదకొండు వేల కోట్ల ఖర్చుతో నీళ్లు ఎల్లంపల్లికి వచ్చే ఆస్కారం ఉంది. ఏడెనిమిది వేల కోట్ల దుబారా తగ్గి ఆస్కారం ఉంది. ఇనీషియల్ గా ఈ ప్రాజెక్టుకి సంబంధించి బేసిక్ సర్వే చేసిన కేంద్ర ప్రభుత్వ సంస్థ వ్యాప్టోన్ పిలిపించాం. వాళ్లను మళ్ళీ సర్వే చేయమన్నాం, వాళ్లకి హెలికాప్టర్ ఏర్పాటు చేశాం. వాళ్లు వెళ్లి సర్వే చేశారు. ఇంకొక నాలుగైదు రోజుల్లో వారు రిపోర్టు ఇస్తున్నారు. నిన్న శాసనసభలో ప్రతిపక్ష నాయకులు జానారెడ్డి గారు అడిగితే నేను చెప్పాను. ఈవిధంగా మనం ఇప్పుడు ప్రతి ప్రాజెక్టుని రీ-ఇంజనీరింగ్ చేయాలి.

గవర్నమెంటు ఒక్కటే చేయదు, మీరు కూడా భాగస్వాములు కండి. అందరమూ కూర్చుని... తెలంగాణానికి

ప్రాజెక్టులు ఎలా ఉండాలి, నీళ్లు తెచ్చుకునే పద్ధతులు ఎలా ఉండాలి, ఏవిధంగా చేయాలో నిర్ణయం తీసుకుందాం. పెద్దలు శ్రీనివాస్ గారు మరొక మాట చెప్పారు. నేను ఒక సమావేశాన్ని ఏర్పాటు చేస్తున్నాను. తమరు కూడా వస్తారు, అన్ని పార్టీల సభ్యులు కూడా వస్తారు, అందరమూ కూర్చుందాం. ప్రజెంటేషన్ ఇవ్వమని చెబుదాం. పూర్తి స్థాయిలో అవగాహన చేసుకుందాం. రీఇంజనీరింగు చేసు కుని తెలంగాణ ప్రాంతానికి నీళ్లు తెచ్చుకునే ప్రయత్నాన్ని ముమ్మరం చేద్దాం .

దక్షిణ తెలంగాణాలో యన్ యల్ బిసి ఉంది, అది కొనసాగవలసిందే, అది కంప్లీట్ కావలసిందే. దాన్ని యుద్ధ ప్రాతిపదికన చేయవలసిందే. అలాగే కల్వకుర్తి లిఫ్ట్ ఇరిగేషన్ ఉంది, దానికి పెట్టుబడులు పెట్టాం. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వంలో చాలా డబ్బులు ఖర్చు పెట్టారు. దాన్ని పూర్తి చేయాలి. ఒక ఐదారు వందల కోట్లతో అది పూర్తి అయ్యే ఆస్కారం ఉంది. దాన్ని యుద్ధ ప్రాతిపదికన పూర్తి చేసుకోవాలి. నెట్టెంపాడు పాలమూరు జిల్లాలో ఉంది. దాని మీద ఖర్చు చేశాం, దగ్గర పడింది, ఆ పని కూడా పూర్తి చేయాలి. బీమా లిఫ్ట్ ఇరిగేషన్ స్కీము 80శాతం పూర్తయింది. ఇంకా 20 శాతం మాత్రమే మిగిలి ఉంది. దాని మీద కొన్ని డబ్బులు ఖర్చు పెడితే ప్రజలకు నీరు అందుతుంది. పాలమూరు జిల్లా భయంకర మైన కరువు జిల్లా కాబట్టి తుది దశలో ఉన్న నెట్టెంపాడు, కల్వకుర్తి, బీమా ప్రాజెక్టులను టాప్ ప్రయారిటీలో తీసుకుని పూర్తి చేద్దాం .

పెద్దలు శ్రీనివాస్ గారు గమనించే ఉంటారు. ఇరిగేషన్ కి గతంలో బడ్జెటు పెడితే ఫలానా ప్రాజెక్టుకి ఇంత అని పెట్టేవారు. మేము అలా పెట్టలేదు, ఉద్దేశ్యపూర్వకంగానే పెట్ట లేదు. అందులో ఫలానా ఫలానా ప్రాజెక్టులు చేరి ఉంటాయని చెప్పాం. రూ.8వేల కోట్ల పై చిలుకు పెట్టి, ఇదిగో ఈ ప్రాజెక్టుల కోసం ప్రభుత్వం డబ్బులు ఖర్చు పెట్టాలనే ఆలోచన చేస్తోందని చెప్పాం. అంటే మనకి కుషన్ ఉంది. బడ్జెట్ స్టాబ్యులరీ కాబట్టి పెట్టాం, హాస్ పాస్ చేస్తుంది. Before

the House ends, ఈ రెండు, మూడు రోజుల్లోనే కూర్చుందాం, మాట్లాడుకుందాం, ప్రాధాన్యతలను అందరమూ కలిసి నిర్ణయిద్దాం. అందరమూ కలిసి ఒక ఫైనల్ డెసిషన్ తీసుకుందాం. ఏ ప్రకారంగా చేస్తే ప్రజలకు ఎక్కువ లాభం జరుగుతుందో దాన్ని తీసుకుందాం. ఆ క్రిటికల్ మిక్స్ ని మీకు చూపిస్తాను. అందరమూ కలిసి ప్రజెంటేషన్ చూద్దాం ఏ డాక్యుమెంటు కావాలన్నా ఇస్తాం, స్టడీ చేసి అందరమూ కూడా కూర్చుందాం. వాటిని మీకు ముందే పంపమని అధికారులకు చెబుతాను. రెండు రోజుల ముందు మీకు పంపిస్తే తమరు స్టడీ చేసి రావడానికి అవకాశం ఉంటుంది. అందరి విజ్ఞతని కలబోసి ఆ ప్రాజెక్టులను టేక్ చేద్దాం. దింట్లో ఎటువంటి ఇబ్బందీ లేదు.

రిక్రూట్ మెంటు గురించి పెద్దలు శ్రీనివాస్ గారు చెప్పారు. 100% I agree with you Sir. తెలంగాణ వస్తే మాకు లాభం చేకూరుతుంది, చాలా వరకు ఉద్యోగాలు వస్తాయని యువకులు ఆశించారు. నూరు శాతం వాళ్లు ఆశపడవలసిందే, మనం తప్పకుండా ఆ పని చేయవలసిందే. అయితే దానికి రెండు, మూడు చిన్న చిన్న సమస్యలున్నాయి. ఒకటి- కమల్ నాథన్ కమిటీ తన final verdict ఇవ్వలేదు. తమరికి కూడా తెలుసు, తమరు ఉద్యోగ సంఘాల నాయకులుగా పని చేశారు. Final verdict లో ఎవరు ఆంధ్రాకు పోతారు, ఎవరు మనకి వస్తారనే విషయం తేలిపోతుంది. మన దగ్గర చాలా టిపి కల్ సమస్య ఒకటుంది. నాలుగో తర గతి ఉద్యోగులు మన దగ్గర ఎక్కువగా ఉన్నారు. మేమెక్కడ ఆంధ్రాకి పోయేదని వాళ్లు మొత్తుకుంటున్నారు . ఇతరత్రా ఉద్యోగులు వాళ్లు ఎక్కువగా ఉన్నారు, మనకి తక్కువగా ఉన్నారు. అది ఒకసారి తెగితే పోస్టుల సంఖ్య నిర్ధారణ అవుతుంది. జెనోలో ఆరు వేల మెగావాట్లు తీసుకుంటున్నాం, ఇతరత్రా కూడా పవర్ తీసుకుంటున్నాం. జెనో, ట్రాన్స్ కో, డిస్కం .. ఈ మూడు కలిస్తే ఒక 20వేల మందికి వీటిల్లో ఉద్యోగాలు వస్తాయి. ఇప్పటికే ఒక ఐదువేల ఉద్యోగాలకు ఆదేశాలు ఇచ్చాం. పోలీసు శాఖలో 3726 ఉద్యోగాలకు

ఆర్డర్ ఇచ్చాం. వాళ్లు రిక్రూట్మెంటు మొదలు పెట్టారు. ఆర్డర్లు డిపార్టుమెంటులో ఒక ఆరు వందల మంది ఇంజనీర్ల రిక్రూట్మెంటుకి ఆల్ రెడీ ఆదేశాలు ఇచ్చాం. తెలంగాణ స్టేట్ పబ్లిక్ సర్వీసు కమిషన్ ఆ పనిలో నిమగ్నమై ఉంది. వివిధ శాఖలలో ఉన్న అన్ని పోస్టుల ఖాళీలను తీస్తున్నారు. ఆల్ మోస్ట్ దగ్గర పడుతోంది.

Definitely I assure the Hon'ble Leader of Opposition and through him, I assure the youth of the Telangana, in the next two years to come, ఈ ఫైనాన్షియల్ ఇయర్ లో, next Financial Yearలో almost అక్షమందిని తెలంగాణ ప్రభుత్వం రిక్రూట్ చేయబోతోంది, చేస్తాం. త్వరలో one by one notifications వస్తాయి. ఇప్పుడు సర్దుబాటు అయ్యాయి కాబట్టి తప్పకుండా చేస్తాం. తదనంతరం డియస్సీ ద్వారా టీచర్స్ రిక్రూట్మెంటు. దాన్ని మనం చాలా తీవ్రంగా చూడవలసిన అవసరం ఉంది. ఎందుకంటే విద్యార్థులు లేరు టీచర్స్ ఉన్నారు. విద్యార్థులు ఎక్కువగా ఉన్నారు, టీచర్స్ తక్కువగా ఉన్నారు. రేషనలైజేషన్ చేయాలి, వాళ్లను పిలిచాం, చేస్తున్నారు. అవసరం లేని డియస్సీ పెట్టి, అవసరం లేని ఉద్యోగాలు ఇచ్చి, దాన్ని మనం చేయాలంటే మనం తప్పు చేసిన వాళ్లం అవుతాం, బాధ్యతారాహిత్యమైన పని అవుతుంది. కాబట్టి అర్జంటుగా ఉద్యోగాలు ఇవ్వడం కోసం డియస్సీలు పెట్టం గాక పెట్టం. One should have courage to say. ఎందుకంటే ఉద్యోగాలు ఇవ్వడం కోసం డియస్సీలు ఉండవు. పిల్లలకి చదువు చెప్పడానికి ఉపాధ్యాయులను రిక్రూట్ చేస్తారు. ఆ పద్ధతిలో ఉంటుంది కాబట్టి ఉద్యోగాలు ఇవ్వడం కోసం రిక్రూట్మెంటు ఉండదు. ఏ పిచ్చి ప్రభుత్వం కూడా ఆ పని చేయదు. డెఫినిట్ గా ఎంత గ్యూప్ ఉందో చూడాలి. ఆ గ్యూపు ఉందో లేదో చూడాలి. ఆ విషయాలు కూడా మీముందు ఉంచుతాం. నిర్ణయాలు తీసుకుందాం. కొద్దో గొప్పో తేడా వస్తే ఏవిధంగా నిర్ణయం తీసుకోవాలో ఆవిధంగా తీసుకుందాం, అందులో అనుమానం లేదు.

ఉర్దూ టీచర్ల ఖాళీలున్నాయి. దానిలో కొన్ని నిబంధనలున్నాయి. ఉర్దూ స్కూల్స్ సఫర్ అవుతున్నాయి. 1500 నుంచి 2000 ఖాళీలున్నాయి. తక్షణమే టేక్స్ చేయాలి. నూటికి నూరు శాతం తీసుకుంటాం. దానికి కొన్ని సడలింపులు చేయాలి. రోస్టర్ పద్ధతి కుదరడం లేదు. రోస్టర్ పద్ధతి కుదిరేలా చేసి ఇతర చోట్ల ఇతరులకు 100% ఇచ్చి, వాళ్లు ఇక్కడికి రాకుండా చేసి ఆ గ్యూపును సరిజేసి చేపడతాం. అధికారులు ఆ పని చేస్తున్నారు, షార్ట్ పీరియడ్ లో ఉర్దూ మీడియం టీచర్స్, లెక్చరర్స్ కు సంబంధించి సుమారుగా 1500 నుంచి 2000 మందిని రిక్రూట్ చేయబోతున్నాం. 100% ఆ రిక్రూట్మెంటు జరుగుతుంది. త్వరలో దానికి నోటిఫికేషన్ వస్తుంది. అవసరం. ఉన్న చోట్ల చాలా తక్షణమే తీసుకుంటాం. అవసరం ఉందో లేదో పరిశీలన చేస్తాం. రేషనల్ గా, ఒక పద్ధతి ప్రకారం ముందుకు పోవడం జరుగుతోంది.

పెద్దలు శ్రీనివాస్ గారు ఒక మంచి సలహా ఇచ్చారు. యస్, కంబైన్డ్ స్టేటులో ఉన్నప్పుడు మనకి నష్టం జరిగింది. ఆ నష్టాన్ని భర్తీ చేయాలి. వయో పరిమితికి సంబంధించి ఉన్న నిబంధనల వల్ల వాళ్లకి అవకాశాలు రాలేదు. ఈ రోజు వచ్చాయి. నేను ఐదు సంవత్సరాలు exemption ఇవ్వమని చెప్పాను. గౌరవ సభ్యులు సూచిస్తే, పది సంవత్సరాలు exemption ఇవ్వడానికి మాకేమీ అభ్యంతరం లేదు. తప్పకుండా age relaxation ఇద్దాం. మన పిల్లలకి న్యాయం జరగాలి. ఎంత ఇవ్వమంటారో చెప్పండి. అందరూ కలిసి నిర్ణయం చేయండి. తప్పకుండా ఇద్దాం. ఐదు సంవత్సరాలు ఆల్ రెడీ ఇచ్చాం. లేదు, పది సంవత్సరాలు మన పిల్లలకి ఇద్దామంటే ఇద్దాం. మాకు భేషజాలు లేవు, అందరూ కలిసి నిర్ణయిస్తే మాకు అభ్యంతరం లేదు. Definitely age relaxation ఇద్దాం, మన పిల్లలకి న్యాయం చేసుకుందాం.

బి.సి. వర్గాల ప్రజల గురించి పెద్దలు శ్రీనివాస్ గారు ఒక పాయింట్ చెప్పారు. దాని మీద పెద్ద చర్చ జరగాలి.

మేము చేయించిన సమగ్ర కుటుంబ సర్వేలో కూడా 51 శాతం బిసిలు వచ్చారు. అయితే ఇప్పుడున్న బడ్జెటులో వివిధ సంక్షేమ పథకాలు కావచ్చు, వివిధ అభివృద్ధి పథకాలు కావచ్చు, towards B.C.s flow అవుతున్నది ఎంత? అదనంగా మనం చేయవలసిందేమిటి? అనే దాని మీద పెద్ద చర్చ జరిగితే బాగుంటుంది. Nomadic B.C.లని ఉంటారు, సంచార జాతులు బి.సిలలో కూడా ఉన్నారు. వీళ్లనే MBC- Most Backward Caste అంటారు. వీళ్లు దళితులకన్నా హీనంగా ఉన్నారు, చాలా పేదరికంలో ఉన్నారు. ఇంతకాలం ఎవ్వరూ వీళ్లని పట్టించుకోలేదు. ఇప్పుడు పట్టించుకోవాలని మేము ఒక నిర్ణయానికి వచ్చాం. సమగ్ర కుటుంబ సర్వే లో వాళ్ల సంఖ్య కూడా తేలింది. ఈ బిసిల విషయంలో నేను ఒక సారి చర్చ ఏర్పాటు చేస్తాను, దయచేసి అందరూ కూర్చొని మాట్లాడుదాం. హౌస్ లో చర్చించినా నాకు ఇబ్బంది లేదు. చర్చించిన తర్వాత పెద్దలు ఏమి చెబుతారో దాన్ని చేయాలి. తెలంగాణాలో అత్యధికులు బిసిలున్నారు కాబట్టి వాళ్లకి న్యాయం జరగాలి. మేము గత సంవత్సరం మీద కేటాయింపులు కొంచెం పెంచాం. అది స్పెసిఫిక్ గా బిసి లకు పోయేది, అదర్వైజ్ బిసిలకు పోయేది చాలా ఉంది. మనం రేషన్ కార్డు ఇచ్చాం. అందులో బిసి లు 50 శాతం ఉంటారు, పెన్షన్లు ఇస్తున్నాం, అక్కడ బిసిలుంటారు. ఇవన్నీ మనం చేసినట్లయితే ఎంత వరకు ఇస్తాం, ఇంకా ప్రత్యేకంగా ఏమి చేయవలసి ఉందో తప్పకుండా తీసుకుందాం .

శ్రీనివాస్ గారికి ఒక విజ్ఞప్తి. బడ్జెట్ కి సంబంధించి వారొక మాట అన్నారు. గత సంవత్సరానికి ఇప్పటికీ లింకు లేకుండా పోయిందన్నారు. పాపం జానారెడ్డి గారు కూడా అదే మాట అసెంబ్లీలో అన్నారు. నిజానికి అధ్యక్షా, మన రాష్ట్రం ఏర్పడిన క్రొత్తలో మనము ఏమిటో మనకే తెలియదు ఈ విషయం గత సభలోను, ఈ సభలోను చెప్పాను. ఒక అర్థం, ప్రాతిపదిక లేదు. అయినదే క్రొత్తగా అది కూడా half the way అయ్యాము. అది కూడా రాష్ట్ర విభజన జరిగిన సేవధ్యంలో మన ఆదాయం తగ్గుతుందా, పెరుగుతుందా,

అసలు మన రియాక్షన్స్ ఎలా ఉంటాయి? ప్రతిక్రియలు ఎలా ఉంటాయి? ఇది ఎవరూ అశ్రద్ధ చేయలేని పరిస్థితి. మనకు గౌరవనీయులు ప్రొఫెసర్ జి.ఆర్.రెడ్డిగారు, మన అదృష్టం, మన తెలంగాణ ముద్దుబిడ్డ, కరీంనగర్ జిల్లా హుజూరాబాద్ వాసి. ఆయన ఒకప్పుడు ఫైనాన్స్ కమిషన్ ఆఫ్ ఇండియా కే ఆడ్వైజర్ గా పనిచేశారు. గొప్ప ఆర్థిక శాస్త్ర నిపుణులు. ఆ జిఆర్ రెడ్డిగారు ఇచ్చిన సలహా, సూచన, మన ఫైనాన్స్ డిపార్టుమెంటు వారు చేసిన అంచనాలు, వాటి ఆధారంగా గత బడ్జెట్ పెట్టాము.

ఎస్. గతంలో పెట్టిన బడ్జెట్ లో సుమారు రూ.30,000 కోట్లు కోత కనిపిస్తోంది. ఇది నూరు శాతం నిజం, ఇందులో అబద్ధం లేదు, ఇది ఎవరూ ఎస్కేప్ చేయడానికి లేదు. ఫాల్స్ ప్రిస్టిజికి పోవలసిన అవసరం లేదు. అదృష్టం కొద్దీ మన రాష్ట్ర ఆదాయం ఏదైతే అంచనా వేశామో, నూరు శాతం కొద్ది స్వల్ప తేడాతో వర్గం వచ్చింది. ఈసారి మనం వేసుకున్న అంచనా ఆల్ మోస్ట్ పెట్టిన రూ.1,15,000 కోట్లలో రూ.99,000 కోట్లు, నేను గర్వంగా, సంతోషంగా చెపుతున్నాను. ఈ రూ.99,000 కోట్లు మన ఎస్ఓఆర్ ఉంటుంది, స్టేట్ ఓన్డ్ రెవెన్యూ ఉంటుంది. అలాగే ఎస్ఓఆర్ ఉంటుంది, State owned tax revenue. ఎస్. ఒ.ఆర్. అంటే వివిధ పద్దుల క్రింద వచ్చేవి, ట్యాక్సులు వెయ్యకుండా వచ్చేవి. అది గనుల మీద వచ్చే రాయల్టీ కావచ్చు, సింగరేణి మీద, అటవీ సంపద మీద వచ్చేది కావచ్చు. అది అంతా స్టేట్ ఓన్డ్ రెవెన్యూ. మొత్తం అన్నీ కలిపి స్టేట్ ఓన్డ్ రెవెన్యూ అని అంటారు. ఇది నేను పక్కాగా చెపుతున్నాను. సుమారు రూ.99,000 కోట్లు ఎస్.ఒ.ఆర్ ఉన్నది. నేను గర్వపడుతున్నాను, సంతోష పడుతున్నాను. ఆంధ్రా దోపిడి నుంచి విముక్తి అయితే, మనది పక్కా ధనవంతమైన రాష్ట్రం అని చెపుతున్నాను. అది నిజం అయింది. నేను ఈరోజు చెప్పలేదు. ఫైనాన్స్ కమిషన్ ఆఫ్ ఇండియా చెప్పింది. దేశంలో రెండే రెండు సర్ప్లస్ రాష్ట్రాలు ఉన్నాయి.

అది ఒకటి గుజరాత్, రెండవది తెలంగాణ. మిగిలి నవన్నీ లోటులో ఉన్నాయి. తెలంగాణా సర్ప్లస్ రాష్ట్రంగా ఉన్నది. 15 సంవత్సరాలు మనం ఏదైతే వాదించామో, అది నిజం అని ఋజువయింది. తప్పకుండా మనం ధనిక రాష్ట్రంగానే ఉన్నాము. ఇక రూ.16,000కోట్లు. మేము పెట్టిన రూ.1,15,000కోట్లలో రూ.99,000కోట్లు మన సొంత ఆదాయం. ఇప్పుడు ఉన్న రూ.16,000కోట్లు ఎలా అని ప్రశ్న వచ్చినప్పుడు కమర్షియల్ ట్యాక్స్ లో ప్రభుత్వ పక్షాన మాట్లాడిన న్యాయవాదులే కుమ్ముక్కు కావడం, ఆ నాటి ప్రభుత్వం పకడ్బందీ చర్యలు తీసుకోక పోవడం, మూడు నుంచి ఐదు వేల కోట్ల రూపాయలు కమర్షియల్ ట్యాక్సు బకాయిలు లీగల్ లో లాకప్ అయి వివిధ కోర్టులలో పెండింగులో ఉన్నాయి. మొన్ననే ఆదేశాలు ఇచ్చాము. వీటి మీద సీరియస్ గా రెవ్యూ చేశాము. అడ్వకేట్ జనరల్ కి చెప్పాము. అవసరమైతే ఇంకొక ఇద్దరు, ముగ్గురు సుప్రీం కోర్టు అడ్వకేట్లను ఎంగేజ్ చేయమన్నాం. వాటన్నింటిని ముక్కు పిండి వనూలు చేస్తాము. క్రొత్త వన్నులు వెయ్యము. ఓల్డ్ డ్యూటీస్ ను సమర్థవంతంగా పనిచేసి రాబట్టుకోవాలి. గత సంవత్సరం భూముల అమ్మకంపైన రూ.6,500 పెట్టాము. మనం వేసుకున్న అంచనాలు నూటికి నూరు శాతం కరెక్టు అని రుజువైంది. సుమారు రూ.60,000కోట్లు పై చిలుకు 10 నెలల్లో మనం కలెక్ట్ చేసి, ఖర్చు పెట్టాం. ఆ లెక్కలన్నీ తమ ముందు ఉన్నాయి. తమరు వాటిని పరిశీలించవచ్చు.

మ. ఇంకా రెండు నెలలు కలిపితే మనం అనుకున్నది 1.40 | చేరుకుంటాము. గత సంవత్సరం మనం పెట్టింది పది నెలల బడ్జెట్. 60 వేల కోట్ల పై చిలుకు end of the session కలెక్ట్ అవుతుంది. అప్రాప్రియేషన్ లో మొత్తం ఎంత అనేది ఫిగర్ చెబుతారు. మార్చి నెలలో Receipts ఎక్కువ ఉంటాయి. అది మీకు కూడా తెలుసు అధ్యక్షా. 31 మార్చి నాటికి ఫైనల్ లెక్క వస్తుంది. రూ.60 వేల నుండి 65 వేల కోట్లు పది నెలల్లో మనకు సమకూరింది. ఈ రెండు నెలలు కలిపితే దగ్గర, దగ్గర 99వేల కోట్లు వస్తుంది. పెరిగిన

FRBM, సెంట్రల్ డివల్యూప్ మెంట్ కలిపినప్పుడు 99వేల కోట్లకు పోతున్నాము. మిగిలిన రూ.16వేల కోట్లలో గత సంవత్సరం మైన్స్ కనిపిస్తున్నది. ఎందుకంటే కేంద్రప్రభుత్వం నేరుగా ప్రణాళికా వ్యయం మీద 40 శాతం కోత విధించింది. దాంతో మనకు రావలసిన రూ.26, 27వేల కోట్లు రాలేదు. తమరికి తెలుసు కేంద్ర ప్రభుత్వ పథకాల మీద కేంద్రం నుండి వచ్చే నిధులు కూడా మన బడ్జెట్ లో చూపిస్తాము. రిఫ్లెక్ట్ చేస్తాము. వాళ్లు ప్లాన్ మీద కోత విధించారు కాబట్టి మనకు రాదు.

మేము ఆరున్నరవేల కోట్ల భూముల అమ్మకం ఏదైతే అనుకున్నామో వాటిని మేము అమ్మలేదు. తెలంగాణా మీద విషం కక్కే కొన్ని పిచ్చి పత్రికలు తెలియక పిచ్చి పిచ్చి రాతలు రాస్తాయి. మేమే నప్పుకుని పక్కన పడేస్తాము. భూముల అమ్మకాల మీద ఆశించింది రూ.25వేల కోట్లు, వచ్చింది వెయ్యికోట్లు అని పిచ్చి వార్తలు వ్రాశారు. అది నిజం కాదు. నిజమేమిటంటే మేము ఒక్క గుంట భూమి కూడా అమ్మలేదు. ప్రభుత్వం ఆ పని చేయనే లేదు. అమ్ముతామని అనుకున్నాము, కానీ అమ్మలేదు. మేము చేసిన మరో ప్రయత్నమేమంటే, ఎప్పుడూ ఏ ప్రభుత్వమూ కలలో కూడా ఊహించని విధంగా, పేదలు తెలంగాణ వ్యాప్తంగా ఎంతమందైతే గుడిసెలు వేసుకొని 125 గజాల స్థలంలో నివసిస్తున్నారో వారికి ఉచితంగా పట్టాలిచ్చి క్రమబద్ధీకరించాలని నిర్ణయం తీసుకున్నాం. దానికి సంబంధించినంతవరకూ మూడు లక్షల అరవై వేల మంది దరఖాస్తులు పెట్టుకున్నారు. వాళ్లందరికీ ఉచితంగానే పట్టాలు కల్పిస్తున్నాము. 125 గజాల పైన ఉన్నవారు ఎవరైతే ఉన్నారో వారందరికీ స్వల్ప ధరలు పెట్టి క్రమబద్ధీకరించుకోమని చెప్పినం. ఆ క్రమబద్ధీకరణ కోసం వచ్చిన దరఖాస్తుల డబ్బులు 12.5శాతంగా చూసుకుంటే దాదాపుగా రూ.133కోట్లు డిపాజిట్ గా వచ్చింది. దానికి ఎనిమిదింతలుగా దాదాపు ఇంకో వెయ్యికోట్ల పైచిలుకూ క్రమబద్ధీకరణ పూర్తి అయితే, ప్రభుత్వానికి వస్తుంది. మేము ఊహించని దానిలో వచ్చింది వెయ్యి కోట్లు, భూముల అమ్మకం మీద రాలేదు. అసలు

అమ్మకమే జరగలేదు. ఎందుకు జరగలేదంటే, భూమ్ లేకుండా. అన్ని అవ ప్రచారాల వల్ల, దుష్ప్రచారం వల్ల అమ్మలేదు. గతంలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం భూములు అమ్మినప్పుడు ఉన్న భూం ఇప్పుడు లేకుండా, ఆ రేటు లేకుండా. విలువైన భూములు ఎందుకమ్మలే, అమ్మద్దు. కొద్దిగా ఓపిక పడదాం. భూం రానివ్వండిని ఊరుకున్నాం. మళ్ళీ ఇప్పుడు హైదరాబాద్ లో దుష్ప్రచారాలన్నీ పటాపంచలు అయిపోయి, కమ్ముకున్న మేఘాలు విడిపోయి, క్లారిటీ వచ్చింది. మళ్ళీ హైదరాబాద్ లో భయంకరంగా భూం పుంజుకుంటుంది. మనం పెట్టే ఫార్మాసిటీ కావచ్చు, మన అప్రోచ్ కావచ్చు, మనం పెట్టే పరిశ్రమల పాలసీలు కావచ్చు తెలంగాణ సర్ప్లస్ రాష్ట్రమని డిక్లర్ చేయడం కావచ్చు. పెట్టుబడులు పెట్టడానికి ముందుకు వస్తున్నారు. అలాగే రియల్ ఎస్టేట్ భూమ్ కూడా పెరుగుతుంది.

బెజవాడలో రియల్ ఎస్టేట్ భూమ్ పండుకున్నది, హైదరాబాద్ లో భూములకు పరుగెడుతున్నారని నిన్న Times of India రిపోర్టు చేసింది. ఆంధ్రాలో భూం ఉన్నప్పుడు అమ్ముకున్నో ఇళ్లందరూ మళ్ళీ హైదరాబాద్ లో పెట్టుబడి పెట్టడానికి వస్తున్నారు. Hyderabad is any day is Hyderabad. హైదరాబాద్ మనది కావడం అది మనకే ఉండడం. వారన్నట్టు శ్రీమతి సోనియా గాంధీ గారే initiative. దానిని ప్రపంచంలో ఎవ్వరు కాదనరు. తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చింది ఒక చరిత్ర. చరిత్రను ఎవ్వరూ తుడిపేయలేరు. ఖచ్చితంగా శ్రీమతి సోనియా గాంధీ గారి దయ వల్లనే తెలంగాణ వచ్చింది. కాదంటే, వారు మూర్ఖులు అవుతారు తప్ప, మంచోళ్లు ఎవరు కాదు. బుద్ధి, విజ్ఞత ఉన్నవారు దానిని అంగీకరిస్తారు. అందువల్ల తెలంగాణ రాష్ట్ర చరిత్ర ఎవరు, ఎప్పుడు వ్రాసినా ఆమె పేరు వ్రాస్తారు. అందులో అనుమానం ఏమీ లేదు.

శ్రీ పొంగులేటి సుధాకర్ రెడ్డి (మైకు లేకుండా) : పాఠ్యపుస్తకాల్లో పెట్టాలి.

శ్రీ కె.చంద్రశేఖర్ రావు : తప్పేముంది అందులో, పెట్టినా కూడా తప్పులేదు. There is nothing wrong. కనీస మర్యాద అది. తెలంగాణకు ఆ సంస్కారం ఉంది సుధాకర్ రెడ్డి గారు. “జిన్ కా కాయ ఉస్ కా గాయ” అంతమందమన్న కృతజ్ఞత లేకుంటే ధర్మం కాదు. కొద్దిగా ఆలస్యం చేయచ్చు, ఉద్యమాలు చేయచ్చు, పిల్లలు చనిపోయి ఉండవచ్చు, మనం కూడా జైళ్లకు పోవచ్చు, ఇవన్నీ బాధలు కావచ్చు. But at the end of the day, శ్రీమతి సోనియా గాంధీ గారి దీవెనలతోనే, వారి initiative తోనే తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చిన సత్యాన్ని ఎవరు కాదనలేరు. అది చరిత్రలో ఉండిపోతుంది. నేను పోయినసారి చెప్పాను, ఈరోజు కూడా చెబుతున్నాను. వారికి ధన్యవాదాలు కూడా చెప్పాము. Fact always remains a fact. దానిని తుడిచేస్తమని ఎవరైనా భావిస్తే..... ఇంకోమాట కూడా మన మిత్రులు ఒప్పుకోవాలి. ఇచ్చింది శ్రీమతి సోనియా గాంధీ, తెలంగాణాను మరి తెచ్చిందెవరో కూడా చెప్పాలి. దానికి ధైర్యం కూడా ఉండాలి. విజ్ఞత రెండు వైపుల ఉండాలి. తప్పకుండా ఉండాలి కదా. ఉద్యమ చివరి దశలో మొత్తం తెలంగాణ కాంగ్రెస్ కాదు, కొంతమంది కాంగ్రెస్ నాయకులు. మొత్తం మంది కాదు కాని, కొందరు పదవుల్లో ఊరేగినవారు ఊరేగారు చివరిదాక. కొంతమంది కాంగ్రెస్ నాయకులు మాత్రం చాలా ధైర్యంగా ముందుకు వచ్చారు. యాదవ రెడ్డి గారు, ఆమోస్ గారు, ఇంద్రసేన రెడ్డి గారు ఇంకా కొంతమంది పెద్దలు ఉన్నారు. వారు ఏదైతే అది అవుతుందని తెగబడి ముందుకొచ్చి గాంధీభవన్ లో జండా దగ్గర ఆంధ్రా ముఖ్యమంత్రిని కొట్లాడి నిలదీశారు. ఎవరు కాదంటారు? ఆ విధంగా చివరకు అందరం కలిశాము. విద్యార్థులను నేను రానీయలేదు. నేను ఆమరణ దీక్ష చేసిన తరువాతనే విద్యార్థులు ఎంటర్ అయ్యారు. అప్పటిదాకా విద్యార్థులను నేను రానీయలేదు.

ఎందుకంటే ఎమోషనల్ ఎలిమెంట్ వస్తే మళ్ళీ గతంలోవలే అవుతుందని చెప్పి చాలా తెలివిగా వారిని నేను రానీయలేదు. తరువాత మాత్రం అందరూ జేరినారు.

అప్పుడు విద్యార్థులు కూడా వచ్చి ఫ్రంట్ రోలో చేరారు. ఏమైతేనేం తెలంగాణా తెచ్చుకున్నాము. ఇచ్చింది మాత్రం తప్పకుండా శ్రీమతి సోనియాగాంధీ గారే. అది చరిత్రలో ఉంటుంది. తెలంగాణా సమాజమంతా కలిసి తెలంగాణాను తెచ్చుకున్నాం. అందులో డౌట్ లేదు. ప్రజలంతా కలిసి తెచ్చుకున్నారు. మీరు లేవనెత్తిన అంశాలకు భగవంతుడు ఇచ్చిన విజ్ఞత మేరకు సమాధానం చెప్పేందుకు ప్రయత్నం చేశాను. నూరు శాతం నేను నిజమే చెప్పాను తప్ప అబద్ధాలు చెప్పలేదు. చెప్పే అక్కర కూడా లేదు. బిసెల విషయంలో, ఇరిగేషన్ ప్రాజెక్టుల విషయంలో త్వరలో I promise the House before end of the House అఖిల పక్ష సమావేశాన్ని పిలుచుకుందాము. శాసన సభలోనే పిలుచుకుందాము. అందరం కలిసి నిర్ణయాలు తీసుకుందాము. ఆ ప్రకారం ముందుకు పోదాము. ధన్యవాదాలు.

శ్రీ కె. నాగేశ్వర్ (పట్టభద్రుల నియోజకవర్గం - మహబూబ్ నగర్, రంగారెడ్డి మరియు హైదరాబాద్) (మైకు లేకుండా) : శాసనసభలో లాగా మన సభ కూడా లైవ్ పెట్టాలి.

శ్రీ కె. చంద్రశేఖర రావు : నాగేశ్వర రావు గారూ! చక్కటి మాట చెప్పారు. వాస్తవానికి ఇది అప్పర్ హౌస్. ఇక్కడ intellectual debate జరుగుతుంది. లైవ్ టెలికాస్ట్ పెట్టమని సెక్రటరీగారికి కూడా చెప్పాను. ఎవరు ఏది చూడాలనకుంటే అది చూస్తారు. రెండింటినీ అందుబాటులోకి తీసుకువస్తే, రెండు ఫ్రీములు పెట్టండి, ఇష్టమున్నవాళ్లు చూస్తారు. నేను ఈ రోజే సెక్రటరీ గారిని రిక్వెస్ట్ చేస్తాను. తమరు కూడా ఆదేశించండి అధ్యక్షా. సభాపతి కాబట్టి తమరు, స్పీకరు గారు ఆదేశించండి. అసెంబ్లీతోపాటు మండలి కూడా తప్పకుండా లైవ్ టెలికాస్ట్ కావాలి. అది ధర్మం. ఆ విధంగా అయితేనే మనందరికీ గౌరవం ఉంటుంది.

శ్రీ డి. శ్రీనివాస్ : గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు చాలా వివరంగా చెప్పారు. చిన్న విషయమైనా ముఖ్యమైన విషయం. ఏదైతే నేను గౌరవ ప్రజాప్రతినిధులకు ఇబ్బందులు

వస్తున్నాయని, గౌరవం దొరకడం లేదని, వారికి harassment జరుగుతుందని అన్నానో, వారిని మీరు పార్టీలో జాయిన్ కాండి అనేది కర్ణెక్ట్ కాదు. మీరు పార్టీలో జాయిన్ అయితే మీ పనులు చేస్తాము, డబ్బులిస్తాము అనేది కర్ణెక్ట్ కాదు. దయచేసి మీరు దానిమీద క్లారిటీతోటి instructions ఇవ్వాలి అవసరం ఉంది.

శ్రీ కె.చంద్రశేఖర్ రావు : తెలంగాణాలో ఏ నియోజకవర్గమైన, మండలమైనా, జిల్లా అయినా అంతా మనదే. అంతకంతకూ అభివృద్ధి అయితేనే మనందరి గుండెలనిండా సంతృప్తి ఉంటుంది. మేము ఆ పద్ధతే పెట్టుకున్నాము. నిజానికి మా మంత్రులందరికీనామీదకోపం కూడా వచ్చింది. ఎట్లా సార్ మేము పోతే కనీసం వారు మమ్మల్ని ఖాతర్ చేయలేదు. ఒక్క పైసా పని కూడా ఇవ్వలేదు. మీరోమో లిబరల్ గా ఉండాలని అంటున్నారు. దానికి నేను అట్లే ఉండాలని కూడా చెప్పాను.

ఈరోజు “మిషన్ కాకతీయ” పెట్టాము. ఈ సంవత్సరం తీసుకున్న 20 శాతం చెరువులు ఏవైతే ఉన్నాయో ప్రతి తాలూకాలో, ప్రతి మండలంలో, ప్రతి జిల్లాలో ఈ మండలంలో చెరువుల పని ఉంటుంది, ఈ మండలంలో చెరువుల పని ఉండదని ఉండదు. అది కాంగ్రెస్ ఎమ్మెల్యే నియోజక వర్గం కావచ్చు, లేకపోతే ఇంకో ఎమ్మెల్యే నియోజకవర్గం కావచ్చు, ఇంకో పార్టీ వారు కావచ్చు. ఆ వివక్ష లేదు.

“Drinking Water Grid” గురించి తీసుకుంటే, అక్కడ ఛైర్మన్ కాంగ్రెస్ వారు ఉన్నారా? టిడిపి వారున్నారా? టిఆర్ఎస్ వారున్నారా? లేక ఇంకెవరన్నా ఉన్నారా? వివక్ష లేదు. అందరికీ వస్తుంది.

“Power Supply” గురించి తీసుకుంటే, అందరికీ వస్తుంది. కానీ, గౌరవ సభ్యులు శ్రీ డి.శ్రీనివాస్ గారు చెప్పిన మాట వాస్తవం. నిజమాబాద్ జిల్లాలోని ఒక ప్రత్యేకమైన ప్రాంతంలో కొంత ఇబ్బంది జరుగుతోంది. అక్కడున్నటువంటి జడ్పీటీసీ సభ్యులు బాధపడుతున్నారు.

జిల్లా పరిషత్తులో వాళ్లకు జడ్పిటిసిల మధ్య మీకింత, మీకింత అని కొంత, కొంత పంపిణీ చేసుకుంటారు. వారికి రావాల్సింది రాకుండా ఇబ్బందిపడుతున్నట్లుగా వారు నా దృష్టికి కూడా తెచ్చినారు. ఖచ్చితంగా అది సవరిస్తానని వారికి చెప్పాను. వారు నాతో చెప్పే నాటికే ఆ ఆర్డర్స్ అన్ని ఇచ్చారు. తరువాత జరిగే దానిలో అలా జరుగకుండా చూసేందుకు తప్పకుండా ప్రయత్నం చేస్తానని వారికి నేను హామీ ఇస్తున్నాను.

MR. CHAIRMAN: Now, the House is adjourned to meet again on Monday, the 16th March, 2015 at 10.00 A.M.

(The House then adjourned at 1.50 p.m. to meet again at 10.00 am on Monday, the 16th March, 2015)
